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La seguente ricerca intende indagare se esiste una relazione tra la visione di messaggi subliminali da parte dei ragazzi e il comportamento degli stessi. 

Condurremo la ricerca basandoci sui punti trattati dal professor  Roberto Trinchero durante il corso di “Metodologia della Ricerca Educativa” e dal testo“I metodi della ricerca educativa” del professor R. Trinchero (Roma-Bari, Laterza, 2004).
Seguiremo i seguenti punti:

1) Identificazione del tema di ricerca

2) Identificazione del problema di ricerca

3) Identificazione dell’obiettivo di ricerca

4) Costruzione di un quadro teorico di riferimento

5) Formulazione delle ipotesi

6) Individuazione dei fattori e dei relativi indicatori

7) Definizione operativa dei fattori

8) Individuazione della popolazione di riferimento, del campione e della tipologia di campionamento

9) Scelta delle tecniche e degli strumenti di rilevazione dei dati

10) Pianificazione della raccolta dei dati

11) Analisi dei dati

12) Interpretazione dei risultati

1) TEMA DI RICERCA(Ilaria Vicon)
I messaggi subliminali e il comportamento dei ragazzi
2) PROBLEMA DI RICERCA (Ilaria Vicon)
I messaggi subliminali veicolati dai mass media influenzano il comportamento dei ragazzi?
3) OBIETTIVO DI RICERCA (Ilaria Vicon)
Verificare se i messaggi subliminali influenzano il comportamento dei ragazzi
4) QUADRO TEORICO (Ilaria Vicon)
DEFINIZIONE DEL TERMINE

 Il messaggio subliminale è un termine che deriva dal latino “sub” ovvero “sotto” e “limen” che significa “soglia”, in riferimento al confine del pensiero conscio. Esso viene utilizzato sia dal mondo della pubblicità,  che in campo psicologico e si riferisce ad un'informazione che il cervello di una persona assimilerebbe a livello inconscio. Può essere trasmesso attraverso scritte, suoni o immagini, i quali trattano un qualsiasi argomento che nasconde al suo interno - come in un codice cifrato - ulteriori frasi o immagini staccate dal contesto iniziale e che rimarrebbero inconsapevolmente nella memoria dell'osservatore.

STORIA

Le prime notizie riguardanti i messaggi subliminali risalgono alla pubblicazione nel 1957 del libro “ I Persuasori Occulti” di Vance Packard. In seguito un altro studioso di nome James Vicary affermò che al cinema durante la proiezione delle pellicole dei film  venivano inseriti dei fotogrammi contenenti dei messaggi pubblicitari del tipo “Bevi Coca-cola” e “mangia pop corn” per aumentare in effetti il consumo di tali prodotti. 

Vicary propose l’utilizzo di uno strumento chiamato tachitoscopio che proiettava messaggi pubblicitari in tempo brevissimo durante la visione dei film. Fu un successo ed incrementò l’utilizzo di queste immagini per lanciare campagne pubblicitarie. Gli studiosi credevano che invogliasse il consumo dei prodotti; tuttavia ai giorni nostri tali convinzioni non hanno fondamento e risultano a volte assurde.

 Il messaggio subliminale viene utilizzato principalmente nel campo pubblicitario e commerciale per invitare  il consumatore ad acquistare un prodotto specifico, ma anche  per fini di propaganda politica ed elettorale, utilizzando scrittura e grafica ricercata,  accattivante o suoni particolari.

Si  afferma che alcuni stimoli che raggiungono il subconscio possono avere un qualche piccolo effetto sulle emozioni ed il comportamento, ma è da sottolineare il fatto che ad oggi non è provata alcuna efficacia di questi messaggi nascosti nelle pubblicità. Sebbene per un certo periodo le agenzie pubblicitarie abbiano mostrato interesse per questo possibile metodo di condizionamento, oggi quasi nessuno si affida a tali tecniche per influenzare gli acquisti dei potenziali clienti, anche se rimangono diffuse numerose teorie cospirative sul fenomeno.

In conclusione, molti studiosi affermano la bassa influenzabilità del messaggio subliminale su una persona: ad esempio in Canada venne condotto un esperimento in cui durante una trasmissione televisiva veniva proiettato un messaggio che esortava gli spettatori a telefonare. Tale messaggio provocò invece, sulla maggior parte degli spettatori, un desiderio di bere e di mangiare qualcosa; quindi lo scopo iniziale del messaggio era fallito.
D’altra parte, alcuni ricercatori affermano la pericolosità effettiva del messaggio subliminale  se lo spettatore che lo percepisce ha uno stato alterato a causa di malattia o di consumo di stupefacenti.

I messaggi subliminali veicolano concetti di varia natura riguardanti temi che possono essere sessuali, commerciali, satanici  o violenti verso sé e gli altri.

Li troviamo in diversi campi: uno di questi è il mondo della musica che spesso attira i ragazzi adolescenti.

Da recenti studi si è arrivato a capire che l'orecchio e l'occhio umano sono in grado di percepire una determinata gamma di frequenze d'onda. 

È altresì noto che fra la ricezione del segnale visivo o sonoro da parte dell’organo e la sua rielaborazione cerebrale intercorre un tempo finito, seppure molto breve.

Si può, dunque, definire una gamma ristretta di frequenze d'onda e di tempo (sia audio che video) che vengono percepite dall'organo, ma che non sono interpretate dal cervello; per tale motivo rimangono presenti nell'Io come messaggi subliminali estranei alla coscienza.

Messaggi di violenza e satanismo sono stati trovati in diversi brani musicali di artisti famosi come Eminem, i Beatles e i Queen.

Si può citare un esempio riferendosi al gruppo dei Judas Priest i quali sono stati portati in tribunale con l’accusa di istigare con le loro canzoni al suicidio. Il brano incriminato fu “Better By You, Better Than Me” (cover degli Spooky Tooth) contenuta nell'album Stained Class; si ipotizza che, ascoltando un verso al contrario, ne esca un altro che direbbe Do It!, Do It! (Fallo!, Fallo!) in riferimento al tema del suicidio. Era il 23 dicembre 1985 quando i due ragazzi (Raymond Belknap, 18 anni e James Vance, 20), entrambi molto chiusi e con problemi di socializzazione, fumarono marijuana, bevvero birra e ascoltarono per molte ore il disco, soprattutto il brano sopra citato.  Ad un certo punto, i due si recarono nei pressi di una chiesa, Belknap prese un fucile e si sparò, morendo sul colpo. Vance prese l'arma e fece altrettanto, ma riuscì a cavarsela sebbene sarebbe rimasto tra la vita e la morte, oltre a rimanere completamente sfigurato in volto. Ricoverato, Vance scrisse una lettera , qui sotto riportata , alla madre del suo amico Belknap:

	(EN) 

« I believe that alcohol and heavy metal music, such as Judas Priest, led us or even mesmerized us into believing that the answer to life was death »
	(IT) 

« Io credo che l'alcol e la musica heavy metal, come i Judas Priest, ci hanno condotto o almeno ci hanno illuso nel farci credere che la risposta alla vita era la morte »

	


Vance fu sottoposto ad un lungo e difficoltoso intervento di chirurgia plastica. Tuttavia, se ne andò dopo circa 3 anni dall'accaduto, a causa dei gravi effetti che l'arma aveva arrecato al suo cervello. Le accuse si rivelarono completamente infondate, ma l'episodio rovinò ancor di più la reputazione del gruppo. La vicenda riscosse tanta attenzione da parte dei mass media perché molti di questi messaggi furono scoperti con una tecnica innovativa: quella del backmasking, cioè l’ascolto alla rovescia delle registrazioni. Tale tecnica rimane tutt’oggi attendibile nonostante alcuni sostengano che sia sbagliato pensare che questi messaggi alla rovescia possano raggiungere la coscienza dell’ascoltatore e influenzarlo.

La musica però non è il solo campo in cui i messaggi subliminali possono insidiarsi.

Possono nascondersi anche in frasi, paragrafi o testi; essi diventano rintracciabili ed evidenziabili leggendo la medesima frase al contrario o solo le iniziali di ogni parola oppure ancora le iniziali della riga. 

I modi e le tecniche per scoprire i messaggi subliminali possono essere i più disparati. 

Ovviamente, nel caso delle canzoni, il modo migliore è poter avere, sebbene sia un po’ difficoltoso, a portata di mano un registratore e poter sentire attentamente al contrario la musica.

CARTONI E FILM
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Tra i films e i cartoni più amati dai bambini si nascondono spesso messaggi subliminali più o meno espliciti. Ad esempio nel cartone “Teletubbies” questi quattro personaggi veicolano un messaggio di omosessualità portando il simbolo del Gay Pride americana che consiste in un triangolo invertito visibile su uno dei personaggi: Tinky Winky.

Un altro esempio è rappresentato dalla scritta “sex” che è visibile nella polvere alzata da Simba ne “Il re leone”.

	[image: image2.jpg]



(fotogramma originale)
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(fotogramma con evidenziato il messaggio subliminale)


Un ultimo esempio che abbiamo voluto citare viene rappresentato nel film di Mel Gibson, “Apocalypto”, pellicola sulla civiltà dei Maya. Qui l'attore e regista ha nascosto un fotogramma subliminale, che si può notare nella scena in cui si vedono alcuni uomini immobili tutti tinti di bianco: in questo fotogramma si potrà notare che l'inquadratura si sposta e rivela Mel Gibson, con barba lunga e vestiti moderni, che sorride appoggiato a uno degli attori.
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IMMAGINI
Nella vita di tutti i giorni ci capita spesso di vedere immagini con messaggi subliminali che non sempre si colgono a prima vista: ad esempio si può notare che il logo della celebre marca “A-Style” nasconde, in realtà, messaggi di tipo sessuale.  
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(logo originale)[image: image4.jpg]>
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(logo in cui si evidenzia il messaggio subliminale)
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Oppure sul pacchetto delle sigarette “Camel” si può notare un messaggio a sfondo sessuale: cioè un uomo nudo in cui si possono notare i genitali.
PUBBLICITA’
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In note pubblicità che tutti i giorni ci passano sotto gli occhi in realtà si nascondono dei messaggi subliminali a volte anche di tipo sessuale. Questo è l’esempio della nota marca della “Pepsi cola”, la quale sponsorizzando delle sue lattine mette in evidenza la scritta “SEX”.

COMPORTAMENTO NEI MINORI
I bambini di oggi trascorrono la maggior parte del loro tempo a scuola o davanti alla tv, la quale può esercitare un grandissimo potere sulla mente dei soggetti; ciò è dovuto non tanto alla quantità di ore passate a guardare la televisione, ma alla modalità e alla qualità dei programmi visti. Le storie che si propongono solitamente ai bambini sono molto simili le une rispetto alle altre, alterando così la percezione che essi hanno della realtà, poiché non sono in grado di darne una visione critica.

I programmi tv catturano i bambini all’interno di un mondo illusorio che stimola alcune caratteristiche della personalità, come l’egocentrismo, l’egoismo e il voler prevalere sugli altri anche con modi violenti. Per esempio, da uno studio condotto in Giappone, si è evinto che alcuni cartoni animati, come “Sailor Moon” e”I Pokemon”, provocavano nell’87% dei bambini atteggiamenti aggressivi e violenti e declino dell’attenzione con conseguenti risultati scolastici alquanto scarsi; per tale motivo questi programmi furono proibiti in Giappone e in altri paesi nel 1999. 
Ulteriori effetti della visione di tali programmi riscontrati nei bambini sono l’aumento delle insicurezze e delle paure e successiva incapacità di affrontarle; tale repressione crea per il loro equilibrio psichico una situazione di pericolo che può sfociare in attacchi di panico, depressione, violenza oppure atti di bullismo. 

Un’altra conseguenza osservata è il declino dell’interazione familiare: passando molte ore davanti alla tv, il bambino comunica meno con la sua famiglia e si isola sempre più nel mondo illusorio ispirato ai programmi che vede quotidianamente, creandosi regole e norme proprie e non ascoltando più il parere dei genitori.

Dal punto di vista biologico, alcuni studi americani hanno rilevato come le immagini percepite dal bambino siano elaborate dall’emisfero destro del cervello e da alcune regioni bilaterali; in particolare queste aree sono le stesse che si attivano in presenza di una minaccia o di messaggi recepiti come violenti. 

Oggi la tv veicola un modello di bellezza molto stereotipato (ad esempio le Barbie), che difficilmente si riscontra nella realtà. Il desiderio di eguagliare tale modello porta migliaia di ragazzi a sottoporsi a trattamenti estetici o a costrizioni corporee spesso anche dolorose e nocive. L’esito di ciò è che oggi si sia diffusa la cultura della mercificazione del corpo femminile, considerato ormai solo come oggetto sessuale e non più come caratteristica peculiare del singolo; questo provoca nel soggetto un senso di inferiorità che viene contrastato con egocentrismo e invidia.
Il quadro teorico da noi descritto può essere riassunto con la seguente mappa concettuale, ottenuta tramite il programma WMap reperibile all’indirizzo internet: http://www.edurete.org/wmap/  
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5) STRATEGIA DI RICERCA(Federica Cotella)
Abbiamo deciso di utilizzare una strategia di ricerca standard, in quanto vogliamo considerare se tra i due fattori (messaggi subliminali e comportamento ragazzi) vi è relazione.
6) IPOTESI I messaggi subliminali non influenzano il comportamento dei ragazzi(Federica Cotella)
7) DEFINIZIONE OPERATIVA DEI FATTORI(Federica Cotella)
L’ipotesi coinvolge due fattori:

	I messaggi subliminali
	Fattore indipendente

	Comportamento dei ragazzi
	Fattore dipendente


	FATTORI
	INDICATORI
	DOMANDE DEL QUESTIONARIO

	Messaggi subliminali
	1) di comportamento:

a. visione abituale di alcune tipologie di programmi

b. ore giornaliere trascorse a guardare la tv
1) di abilità: capacità di cogliere l’elemento estraneo alla storia all’interno della sequenza presentata.

2) di abilità: il soggetto ha notato in altri film o cartoni la presenza di messaggi subliminali 

3) di conoscenza: conoscenza di casi di messaggi subliminali 

4) di comportamento: visione abituale di “tal dei tali” quando il soggetto era piccolo

5) di comportamento: visione ripetuta del cartone animato “tal dei tali”

6) dialogo abituale coi genitori riguardo temi veicolati dai messaggi subliminali al fine di capire se i soggetti potessero essere avvantaggiati nel riconoscerli. 


	a. Cosa guardi abitualmente in tv?

-cartoni

-films

-documentari

-reality

b. Quante ore guardi la tv al giorno?

-tre

-cinque

-sette

1) Hai notato se nelle sequenze di “Bianca e Bernie”e “l Re Leone” presentate compaiono elementi non relativi alla storia?

-sì

-no

2) Se sì, di che tipo?

-sessuale/satanista

-comico

-violento

-pubblicitario

2) A. Ti è mai capitato di cogliere nei film o nei cartoni animati immagini o suoni estranei alla storia presentata?

-mai

-una volta

-più volte

 B. Se hai scelto una o più volte scrivi il titolo del cartone o film (se ti ricordi)

3) A. Conosci film o cartoni che presentino immagini o suoni impropri durante lo svolgimento della storia? 

-si

-no

       B. Se hai scelto sì scrivi il titolo

1) Quando eri più piccolo ti è mai capitato di guardare abitualmente “Bianca e Bernie”?

-sì

-no

2) Ti è mai capitato di vedere più volte “Bianca e Bernie”?

-si

-no
3) Se hai dei dubbi o delle perplessità su alcuni argomenti tipo: sessualità,  violenza, satanismo, chiedi ai tuoi genitori delle delucidazioni?

-si
-no

	Comportamento dei ragazzi
	1) di conoscenza: conoscenza del cartone “I Simpson”

1) di comportamento: quante volte alla settimana il soggetto guarda “I Simpson”

1) di atteggiamento: caratteristica principale che il soggetto individua nel protagonista (Homer) della serie “I Simpson”

2) di scelta: preferenza riguardo le bibite dopo aver visto lo spezzone di cartone

3) di atteggiamento: ciò che il soggetto pensa riguardo al cartone “I Simpson”
4) di comportamento: imitazione abituale del comportamento assunto dal protagonista
5) di atteggiamento: opinione del soggetto sull’influenza della tv e dei messaggi che trasmette
6) di comportamento: assunzione da parte del soggetto di comportamenti tipici di alcuni personaggi

7) di comportamento: predilezione del soggetto di tv oppure amicizie
2) di abilità: capacità di riconoscere la scritta “sex” sulle lattine di “Pepsi”

	1) Conosci il cartone “I Simpson”?

-si
-no

2) Se hai risposto sì alla domanda precedente: quante volte guardi “ I Simpson”

· Molto poco (1-2 volte)

· Poco (3 volte)

· Abbastanza(3-4)

· Spesso (+4) 

1) Quale caratteristica contraddistingue Homer, il personaggio de “I Simpson”?

-violenza

-golosità

-cattiveria

-riflessività

1) Dopo aver visto lo spezzone preferisci bere:

-coca-cola

-sprite

-birra

2) Pensi che questo cartone sia:

-non realista

-educativo

-diseducativo

-realista

1)  Dopo aver visto Homer mangiare le sue solite ciambelle, ti è mai venuta voglia di fare altrettanto?

-si
-no
2) Secondo te, quanto la tv influenza il comportamento e le idee delle persone che conosci?

-poco

-abbastanza

-molto

  7b) Hai mai acquistato un oggetto dopo averlo visto usare in tv? 
-si
-no

  7c) Se si, con che frequenza?

-quasi mai

-spesso

-il più delle volte

3) Ti è mai capitato di utilizzare inconsciamente frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo?
-si
-no
4) Sei solito contornarti di amici fuori dall’ambiente scolastico o preferisci restare in disparte? 

-preferisco gli amici

-preferisco restare in disparte

9b) Se preferisci stare con gli amici cosa fate assieme?

-giochi di società

-compiti

-guardate la tv

-preferisco stare in disparte

9c) Se preferisci stare in disparte cosa fai durante il giorno?

-guardi la tv

-giochi con computer,playstation

-leggi
5) Osservando  questa immagine cosa ti colpisce di più?

-scritta

-colori

-forma

10b) Noti qualcosa di particolare in questa immagine?

-si

-no

10c) Se si cosa vedi?


1) POPOLAZIONE, CAMPIONE E TIPOLOGIA DI CAMPIONAMENTO(Martina Bono)
Studenti tra 14 e 16 anni frequentanti scuole superiori.
Abbiamo adottato la strategia di campionamento non probabilistico, la quale prevede che non tutti i soggetti della popolazione abbiano la stessa probabilità di far parte del campione. Questa nostra scelta è stata dettata da esigenze pratiche di economicità e rapidità; il campione utilizzato per il questionario, infatti, è il campione accidentale, i cui dati sono stati ottenuti attraverso la somministrazione di questionari a 50 studenti tra i 14 e i 16 anni della scuola superiore di Chieri (Torino). 
2) TECNICHE E STRUMENTI DI RILEVAZIONE(Martina Bono)
La tecnica di rilevazione scelta è il questionario semi-strutturato composto da domande a risposta chiusa ed aperta.

I questionari vengono somministrati in alcuni luoghi strategici con finalità di selezione del campione; per trovare studenti che rientrino nella definizione campionaria abbiamo scelto

le aule di lezione che ospitano i corsi d'insegnamento del 1° e 2° anno della scuola superiore CIOFS - Santa Teresa di Chieri.

3) COSTRUZIONE DEGLI STRUMENTI DI RICERCA, PIANIFICAZIONE DELLA RILEVAZIONE DEI DATI E RACCOLTA (Martina Bono)
COSTRUZIONE DEGLI STRUMENTI DI RICERCA

Abbiamo preso le domande formulate in bozza nella definizione operativa, le abbiamo  adattate al campione scelto e abbiamo composto lo strumento di rilevazione evitando la formulazione di domande tendenziose.

Questo è il questionario da noi costruito. 
Ciao, siamo quattro studentesse che frequentano il corso di Educatore Professionale presso l’Interfacoltà di Medicina/Chirurgia dell’Università degli Studi di Torino.

Chiediamo gentilmente la tua collaborazione nel rispondere alle nostre domande.

Garantiamo che le risposte da te fornite rimarranno assolutamente anonime e verranno utilizzate a scopo statistico. Faremo avere ai tuoi insegnanti l’elaborazione statistica dei risultati ottenuti con la nostra ricerca. 

Ti ringraziamo anticipatamente per la tua disponibilità.

COMPILA IN STAMPATELLO (in caso di errore puoi tirare una riga sopra e scrivere la nuova risposta a fianco.)



1) Sei un ragazzo o una ragazza?

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

2) Quanti anni hai?

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

3) Scrivi il nome della tua scuola e la classe che frequenti.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

4) Dove sei nato?

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

5) Dove abiti?

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

Indica con una croce la tua risposta (puoi scegliere solamente una risposta.)

6) Cosa guardi abitualmente in tv?

· 1. cartoni

· 2. films

· 3. documentari

· 4. reality

7) Quante ore guardi la televisione al giorno?

· 1. tre

· 2. cinque

· 3. sette

8) Hai notato se nella sequenza del cartone “Le avventure di Bianca e Bernie” presentata compare un elemento non relativo alla storia?

· 1. sì

· 2. no

9) Se hai risposto si di che tipo?

· 1. sessuale

· 2. comico

· 3. violento

· 4. pubblicitario

10) Hai notato se nella sequenza del cartone “Il re leone” presentata compare un elemento non relativo alla storia?

· 1. sì

· 2. no

11) Se hai risposto, sì di che tipo?

· 1. sessuale

· 2. comico

· 3. violento

· 4. pubblicitario

12) Ti è mai capitato di cogliere nei film o nei cartoni animati immagini o suoni estranei alla storia presentata?

· 1. mai

· 2. una volta

· 3. più volte

13) Se hai scelto una volta o più volte scrivi il titolo del cartone o del film (se ti ricordi)

------------------------------------------------------------------------------------------------------

14) Conosci esempi di film, cartoni, filmati che trasmettano immagini e suoni non pertinenti alla storia?

· 1. sì

· 2. no

15) Se hai scelto sì, scrivi il titolo.

-------------------------------------------------------------------------------------

16) Quando eri più piccolo hai mai guardato “Le avventure di Bianca e Bernie”?

· 1. sì

· 2. no

17) Ti è mai capitato di rivederlo più volte?

· 1. sì

· 2. no

18) Se hai dei dubbi o delle perplessità su alcuni argomenti (tipo sessualità, violenza ecc.) chiedi delucidazioni ai tuoi genitori?

· 1. sì

· 2. no

19) Conosci il cartone animato ”I Simpson”?

· 1. sì

· 2. no

20) Se hai risposto sì alla domanda precedente, quante volte guardi “I Simpson” alla settimana?

· 1. molto poco (1-2 volte)

· 2. poco (3 volte)

· 3. abbastanza (3-4 volte)

· 4. molto (più di 4 volte)

21) Quale caratteristica contraddistingue Homer, il personaggio dei “Simpson”?

· 1. violenza

· 2. golosità

· 3. cattiveria

· 4. riflessività

22) Dopo aver visto lo spezzone preferisci bere:

· 1. coca-cola

· 2. sprite

· 3. birra

23) Pensi che questo cartone sia:

· 1. non realista

· 2. educativo

· 3. realista

· 4. diseducativo

24) Dopo aver visto Homer mangiare le sue solite ciambelle, ti è mai venuta voglia di fare    altrettanto?

· 1. sì

· 2. no

25) Secondo te, quanto la televisione influenza il comportamento e le idee della persone che conosci?

· 1. poco

· 2. abbastanza

· 3. molto

26) Hai mai acquistato un oggetto dopo averlo visto usare in tv o nei film?

· 1. sì

· 2. no

27) Se si con che frequenza?

· 1. quasi mai

· 2. spesso

· 3. il più delle volte

28) Ti è mai capitato di utilizzare inconsciamente frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo?

· 1. sì

· 2. no

29) Sei solito contornarti di amici fuori dell’ambiente scolastico o preferisci stare in disparte?

· 1. preferisco stare con gli amici (vai alla domanda 30)

· 2. preferisco stare solo (vai alla domanda 31)

30) Se preferisci stare con gli amici, cosa fate assieme?

· 1. giochi di società

· 2. compiti

· 3. guardate la tv

· 4. giocate con i videogames

31) Se preferisci stare solo cosa fai durante il giorno?

· 1. guardi la tv

· 2. giochi con i videogames

· 3. leggi

· 4. giochi con il computer

32) Osservando questa immagine cosa ti colpisce di più?

· 1. scritta

· 2. colori

· 3. forma

[image: image12.png]



33) Noti qualcosa di particolare in questa immagine?

· 1. sì

· 2. no

34) Se sì cosa vedi?

--------------------------------------------------------------------------------------------------

Grazie per l’aiuto.

PIANIFICAZIONE DELLA RILEVAZIONE DEI DATI 

Abbiamo preso contatto telefonicamente con la preside della scuola Daniela Rei e fissato un appuntamento.

Qualche giorno dopo abbiamo incontrato la preside per vagliare il questionario e valutarne modalità e tempi di somministrazione. Dopo averlo considerato idoneo abbiamo scelto insieme il giorno per somministrarlo alle classi. Le abbiamo, in fine, lasciato le autorizzazioni che i ragazzi dovevano far firmare ai genitori. 

Questo è il modulo che i genitori hanno compilato.
_l_ sottoscritta/o ______________________________________  genitore dell’alunna/o ___________________________________autorizza la/il propria/o figlia/o a compilare il questionario proposto dalle studentesse dell’Università di Torino – Corso di Laurea in Educatore Professionale. I questionari non contengono domande relative allo stato psichico ed emozionale dei soggetti; i dati saranno trattati in forma esclusivamente anonima e elaborati statisticamente.

Il ____________

Firma del genitore _________________________________

RACCOLTA DATI

Ci siamo recate il 25 Febbraio 2011 verso le 13.00 nella scuola precedentemente detta. Abbiamo raggruppato tutti gli alunni in un’aula con attrezzature audio-visive (munita di proiettore, casse audio, computers). Dopo una breve presentazione abbiamo somministrato i seguenti spezzoni di video ripresi dai cartoni “Il re leone ”, “I Simpson”, ”Le avventure di Bianca e Bernie”: 
· “Il re leone” (dal minuto 9.28 – al minuto 11.24) http://www.youtube.com/watch?v=p6h_IcCrgos 

· “I Simpson” http://www.youtube.com/watch?v=v49f0lQEWXs 

· “Le avventure di Bianca e Bernie” (dal minuto 5.12 – al minuto 6.20) http://www.youtube.com/watch?v=ilG-MHEGVT0 

 In seguito abbiamo somministrato i questionari che sono stati ritirati dopo 20 minuti. Al termine della restituzione dei questionari abbiamo spiegato il fine della nostra ricerca e abbiamo risposto ad alcune domande poste dagli studenti.
Prima di andare via abbiamo fissato un ulteriore incontro per esplicitare i risultati ottenuti.

I dati raccolti attraverso il questionario sono stati caricati sul calcolatore utilizzando una matrice dati costruita sul foglio elettronico di Microsoft Excel. 

La matrice dati così ottenuta ha la forma di una tabella “Dati per Variabili” in cui ad ogni colonna corrisponde una variabile e ad ogni riga corrisponde un soggetto.

I dati caricati sulla tabella, nel seguente modo, riportano i codici numerici corrispondenti alle risposte date dai soggetti intervistati nel questionario.

Le risposte omesse sono state caricate nella matrice come “dato mancante” e indicate con un trattino (-)

La tabella così costruita è stata elaborata con il programma JsStat, ai fini dell’analisi monovariata e bivariata.
4) ANALISI DEI DATI CON LA STATISTICA 

MONOVARIATA(Federica Conio)
N.B il segno _ indica un dato non pervenuto.
Distribuzione di frequenza: 
V1 ( genere )
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	F
	32
	70%

	M
	14
	30%



Moda = F

Distribuzione di frequenza:
V2 ( età )
	22%


	

	
	24%


	30%


	22%


	2%



	10
	11
	14
	10
	1

	14
	15
	16
	17
	18

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata

	14
	10
	22%
	10
	22%

	15
	11
	24%
	21
	46%

	16
	14
	30%
	35
	76%

	17
	10
	22%
	45
	98%

	18
	1
	2%
	46
	100%


  Moda = 16

	Distribuzione di frequenza:
V3  ( nome della scuola e la classe frequentata )
Modalità

Frequenza
semplice

Percent.
semplice

Frequenza
cumulata

Percent.
cumulata

Int. Fid. 95%

Santa Teresa-1°
15

33%

15

33%

19%:46%

Santa Teresa-1B
15

33%

30

65%

19%:46%

Santa Teresa-2°
16

35%

46

100%

21%:49%

Moda = Santa Teresa-2A
  
	  

33%

33%

35%

15

15

16

Santa Teresa-1A

Santa Teresa-1B

Santa Teresa-2A


	 
	  

   

V3




Distribuzione di frequenza:
V4 ( paese in cui si è nati )

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	Agropoli
	1
	2%

	Asti
	1
	2%

	Bacau
	1
	2%

	Biella
	1
	2%

	Bucarest
	1
	2%

	Chieri
	22
	48%

	Costanta
	1
	2%

	Moldavia
	2
	4%

	Moncalieri
	3
	7%

	Roanne (Fr)
	1
	2%

	Roma
	1
	2%

	Romania
	3
	7%

	Spagna
	1
	2%

	Torino
	6
	13%


	2%


	

	
	2%


	2%


	2%


	2%


	48%


	2%


	4%


	7%


	2%


	2%


	7%


	2%


	13%



	1
	1
	1
	1
	1
	22
	1
	2
	3
	1
	1
	3
	1
	6

	Agropoli
	Asti
	Bacau
	Biella
	Bucarest
	Chieri
	Costanta
	Moldavia
	Moncalieri
	Roanne (Fr)
	Roma
	Romania
	Spagna
	Torino


Moda = Chieri

Distribuzione di frequenza:
V5 ( residenza )
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	Andezeno
	2
	4%

	Buttigliera D'Asti
	3
	7%

	Callarengo
	1
	2%

	Cambiano
	2
	4%

	Castelnuovo Don Bosco
	1
	2%

	Chieri
	21
	46%

	Marentino
	1
	2%

	Pino Torinese
	2
	4%

	Poirino
	3
	7%

	S.Paolo Solbrito
	1
	2%

	Santena
	5
	11%

	Valfenera
	1
	2%

	_
	2
	4%



Moda = Chieri
	4%


	

	
	7%


	2%


	4%


	2%


	46%


	2%


	4%


	7%


	2%


	
	11%


	2%


	4%



	2
	3
	1
	2
	1
	21
	1
	2
	3
	1
	
	5
	1
	2

	Andezeno
	Buttigliera D'Asti
	Callarengo
	Cambiano
	Castelnuovo Don Bosco
	Chieri
	Marentino
	Pino Torinese
	Poirino
	S.Paolo Solbrito
	
	Santena
	Valfenera
	_


Distribuzione di frequenza:
V6 ( programmi visti abitualmente in tv )
	11%


	

	
	63%


	2%


	11%


	13%



	5
	29
	1
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	_


	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1 ( cartoni )
	5
	11%

	2 ( films )
	29
	63%

	3 ( documentari )
	1
	2%

	4 ( reality )
	5
	11%

	_
	6
	13%



Moda = 2

	Distribuzione di frequenza:
V7 ( ore di tv guardate durante il giorno )
Modalità

Frequenza
semplice

Percent.
semplice

1 ( in media tre ore )
34

74%

2 ( in media 5 ore )
9

20%

3 ( in media 7 ore )
2

4%

_
1

2%


  Moda = 1
 
	  

74%

20%

4%

2%

34

9

2

1

1

2

3

_


	 
	  

   

V7



	Distribuzione di frequenza:
V8 ( individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di  “Bianca e Bernie”)

Modalità

Frequenza
semplice

Percent.
semplice

1 ( sì )
19

41%

2 ( no )
27

59%


moda:2


	  

41%

59%

19

27

1

2


	 
	  

   

V8



	Distribuzione di frequenza:
V9 ( se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo )

Modalità

Frequenza
semplice

Percent.
semplice

1 ( sessuale )
8

17%

2 ( comico )
14

30%

3 ( violento )
1

2%

-
23

50%

Moda = -


	  

17%

30%

2%

50%

8

14

1

23

1

2

3

-


	 
	  

   

V9



	Distribuzione di frequenza:
V10 ( individuazione ,da parte dei ragazzi,nel filmato presentato  di un elemento estraneo alla storia del “Re Leone” )

Modalità

Frequenza
semplice

Percent.
semplice

1 ( sì )
17

37%

2 ( no )
29

63%


Moda = 2
  
	  

37%

63%

17

29

1

2


	 
	  

   

V10



	Distribuzione di frequenza:
V11 ( se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo )

Modalità

Frequenza
semplice

Percent.
semplice

1 ( sessuale )
4

9%

2 ( comico )
12

27%

3 ( violento )
4

9%

-
25

56%


  Moda = -

	  

9%

27%

9%

56%

4

12

4

25

1

2

3

-


	 
	  

   

V11




Distribuzione di frequenza:

	43%


	

		17%

	33%

	7%


	20

	8

	15

	3


	1

	2

	3

	_



	
	 
	  

   

V12




V 12( capacità del soggetto

di individuare elementi 

estranei alla storia) 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(mai)
	20
	43%

	2(una volta)
	8
	17%

	3(più volte)
	15
	33%

	_
	3
	7%


Moda = 1

Distribuzione di frequenza:

V14(conoscenza di esempi)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1
	9
	20%

	2
	32
	70%

	_
	5
	11%

	20%

70%

11%

9

32

5

1

2

_


	 
	  

   

V14




Moda = 2

Distribuzione di frequenza:

V16(visione di “Bianca e Bernie”)

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(si)
	26
	57%

	2(no)
	19
	41%

	_
	1
	2%

	57%

41%

2%

26

19

1

1

2

_


	 


Moda = 1

Distribuzione di frequenza:

	50%


	

		46%

	4%


	23

	21

	2


	1

	2

	_



	
	 
	  

   

V17




V 17(visione ripetuta di

Bianca e Bernie) 

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(si)
	23
	50%

	2(no)
	21
	46%

	_
	2
	4%


Moda = 1

Distribuzione di frequenza:

	48%


	

		52%


	22

	24


	1

	2



	
	 
	  

   

V18




V 18(richiesta del soggetto

di chiarimenti su argomenti

delicati da parte dei genitori)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(si)
	22
	48%

	2(no)
	24
	52%


Moda = 2

Distribuzione di frequenza:

V 19(conoscenza del cartone

	98%


	

		2%


	45

	1


	1

	2



	
	 
	  

   

V19




 “I Simpson”)

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(si)
	45
	98%

	2(no)
	1
	2%


Moda = 1

Distribuzione di frequenza:

V 20(se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente deve indicare le volte che guarda il cartone  durante la settimana)

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	 1(molto poco)
	20
	43%

	2(poco)
	4
	9%

	3(abbastanza)
	10
	22%

	4(molto)
	11
	24%

	_
	1
	2%

	43%

9%

22%

24%

2%

20

4

10

11

1

1

2

3

4

_


	 
	  

   

V20





Moda = 1

Distribuzione di frequenza:

V 21(indicare quali caratteristiche contraddistinguono  Homer, il personaggio dei Simpson)

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(violenza)
	5
	11%

	2(golosità)
	32
	70%

	3(cattiveria)
	2
	4%

	4(riflessività)
	3
	7%

	_
	4
	9%

	11%

70%

4%

7%

9%

5

32

2

3

4

1

2

3

4

_


	 
	  

   

V21





Moda = 2

Distribuzione di frequenza:

V 22(cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone di Homer)

	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice

	1(coca-cola)
	32
	70%

	2(sprite)
	7
	15%

	3(birra)
	5
	11%

	_
	2
	4%

	70%

15%

11%

4%

32

7

5

2

1

2

3

_


	 
	  

   

V22




Moda = 1

	Distribuzione di frequenza:
V23 (Tipologia del cartone animato)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (non realista)
20

43%

2 (educativo)
3

7%

3 (realista)
5

11%

4 (diseducativo)
18

39%


  Moda = 1


	  

43%

7%

11%

39%

20

3

5

18

1

2

3

4


	 
	  

   

V23



	Distribuzione di frequenza:
V24 (Influenza sul soggetto vedendo il consumo di un determinato prodotto nel cartone animato)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (si)
20

43%

2 (no)
25

54%

_ (dato non pervenuto)
1

2%


  Moda = 2


	  

43%

54%

2%

20

25

1

1

2

_


	 
	  

   

V24



	Distribuzione di frequenza:
V25 (Quanto la tv influenza i comportamenti delle persone che conosce il soggetto)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (poco)
4

9%

2 (abbastanza)
27

59%

3 (molto)
15

33%


  Moda = 2


	  

9%

59%

33%

4

27

15

1

2

3


	 
	  

   

V25



	Distribuzione di frequenza:
V26 (Acquisto di un oggetto visto in tv da parte del soggetto)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (si)
33

72%

2 (no)
12

26%

_ (dato non pervenuto)
1

2%


  Moda = 1


	  

72%

26%

2%

33

12

1

1

2

_


	 
	  

   

V26



	Distribuzione di frequenza:
V27 (Frequenza dell’acquisto di oggetti visti in tv da parte del soggetto)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (quasi mai)
25

54%

2 (spesso)
9

20%

3 (il più delle volte)
4

9%

_ (dato non pervenuto)
8

17%


  Moda = 1


	  

54%

20%

9%

17%

25

9

4

8

1

2

3

_


	 
	  

   

V27



	Distribuzione di frequenza:
V28 (Utilizzo inconscio di frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo da parte del soggetto)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (si)
36

78%

2 (no)
10

22%


  Moda = 1


	  

78%

22%

36

10

1

2


	 
	  

   

V28



	Distribuzione di frequenza:
V29 (Il soggetto preferisce contornarsi di amici o stare in disparte)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (preferisce stare con gli amici)
42

91%

2 (preferisce stare solo)
3

7%

_ (dato non pervenuto)
1

2%


  Moda = 1


	  

91%

7%

2%

42

3

1

1

2

_


	 
	  

   

V29



	Distribuzione di frequenza:
V30 (Cosa fa il soggetto con gli amici)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (giochi di società)
8

17%

2 (compiti)
5

11%

3 (guardare la tv)
15

33%

4 (giocare con i videogames)
8

17%

_ (dato non pervenuto)
10

22%


  Moda = 3


	  

17%

11%

33%

17%

22%

8

5

15

8

10

1

2

3

4

_


	 
	  

   

V30



	Distribuzione di frequenza:
V31 (Cosa fa il soggetto se sta da solo)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (guarda la tv)
4

9%

2 (gioca con i videogames)
1

2%

3 (legge)
1

2%

4 (gioca con il pc)
3

7%

_ (dato non pervenuto)
37

80%


  Moda = _


	  

9%

2%

2%

7%

80%

4

1

1

3

37

1

2

3

4

_


	 
	  

   

V31



	Distribuzione di frequenza:
V32 (Sensazione principale colta da parte del soggetto nel vedere l’immagine delle lattine di pepsi cola)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (scritta)
19

41%

2 (colori)
11

24%

3 (forma)
11

24%

_ (dato non pervenuto)
5

11%


  Moda = 1


	  

41%

24%

24%

11%

19

11

11

5

1

2

3

_


	 
	  

   

V32



	Distribuzione di frequenza:
V33 (Il soggetto nota qualcosa di particolare nell’immagine delle lattine di pepsi cola)
Modalità
Frequenza
semplice
Percent.
semplice
1 (si)
27

59%

2 (no)
18

39%

3 (dato non pervenuto)
1

2%


  Moda = 1

BIVARIATA:

Nelle celle della tabella sono indicati: 

· la frequenza osservata O 

· la frequenza attesa A 

· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
Tabella a doppia entrata:
V6  ( programmi guardati abitualmente in tv ) x V19 ( conoscenza del cartone “I Simpson” )
V19->
V6

1 ( sì )
2 ( no )
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
5
4.9
0

0
0.1
-

5

2 ( films )
28
28.4
-0.1

1
0.6
-

29

3 ( documentari )
1
1
-

0
0
-

1

4 ( reality )
5
4.9
0

0
0.1
-

5

_
6
5.9
0.1

0
0.1
-

6

Marginale 
di colonna

45

1

46


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv ) x V20 ( se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente doveva indicare quante volte guarda il cartone “Simpson” durante la settimana )
V20->
V6

1 ( molto poco )
2 ( poco )
3 ( abbastanza )
4( molto )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
2
2.2
-0.1

1
0.4
-

0
1.1
-1

2
1.2
0.7

0
0.1
-

5

2 ( films )
12
12.6
-0.2

2
2.5
-0.3

9
6.3
1.1

5
6.9
-0.7

1
0.6
-

29

3 ( documentari )
0
0.4
-

0
0.1
-

0
0.2
-

1
0.2
-

0
0
-

1

4 ( reality )
2
2.2
-0.1

1
0.4
-

0
1.1
-1

2
1.2
0.7

0
0.1
-

5

_
4
2.6
0.9

0
0.5
-

1
1.3
-0.3

1
1.4
-0.4

0
0.1
-

6

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V21 ( indicare quali caratteristiche contraddistinguono il personaggio dei “Simpson”, Homer )
V21->
V6

1 ( violenza )
2 ( golosità )
3 ( cattiveria )
4 ( riflessività )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
2
0.5
-

1
3.5
-1.3

1
0.2
-

1
0.3
-

0
0.4
-

5

2 ( films )
3
3.2
-0.1

20
20.2
0

1
1.3
-0.2

2
1.9
0.1

3
2.5
0.3

29

3 ( documentari )
0
0.1
-

1
0.7
-

0
0
-

0
0.1
-

0
0.1
-

1

4 ( reality )
0
0.5
-

5
3.5
0.8

0
0.2
-

0
0.3
-

0
0.4
-

5

_
0
0.7
-

5
4.2
0.4

0
0.3
-

0
0.4
-

1
0.5
-

6

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V6  ( programmi guardati abitualmente in tv)  x V22 (cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone di “Homer” )
V22->
V6

1 ( coca-cola ) 
2 ( sprite )
3 ( birra )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
3
3.5
-0.3

2
0.8
-

0
0.5
-

0
0.2
-

5

2 ( films )
20
20.2
0

5
4.4
0.3

2
3.2
-0.6

2
1.3
0.7

29

3 ( documentari )
0
0.7
-

0
0.2
-

1
0.1
-

0
0
-

1

4 ( reality )
4
3.5
0.3

0
0.8
-

1
0.5
-

0
0.2
-

5

_
5
4.2
0.4

0
0.9
-

1
0.7
-

0
0.3
-

6

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6  ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V23 ( che tipo di cartone è “ I Simpson” )
V23->
V6

1 ( non realista )
2 ( educativo )
3 ( realista )
4 ( diseducativo )
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
3
2.2
0.6

1
0.3
-  
0
0.5
-

1
2
-0.7

5

2 ( films )
11
12.6
-0.5

1
1.9
-0.6

3
3.2
-0.1

14
11.3
0.8

29

3 ( documentari )
0
0.4
-

1
0.1
-

0
0.1
-

0
0.4
-

1

4 ( reality )
1
2.2
-0.8

0
0.3
-

2
0.5
-

2
2
0

5

_
5
2.6
1.5

0
0.4
-

0
0.7
-

1
2.3
-0.9

6

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv ) x V24 ( imitazione del comportamento di “Homer” dopo averlo visto mangiare le ciambelle )
V24->
V6

1 ( sì )
2 ( no )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
3
2.2
0.6

2
2.7
-0.4

0
0.1
-

5

2 ( films )
12
12.6
-0.2

16
15.8
0.1

1
0.6
-

29

3 ( documentari )
1
0.4
-

0
0.5
-

0
0
-

1

4 ( reality )
3
2.2
0.6

2
2.7
-0.4

0
0.1
-

5

_
1
2.6
-1

5
3.3
1

0
0.1
-

6

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V25 ( quanto,per i soggetti, la televisione influenza il comportamento delle persone a loro vicine )
V25->
V6

1 ( poco )
2 ( molto )
3 ( abbastanza )
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
1
0.4
-

2
2.9
-0.5

2
1.6
0.3

5

2 ( films )
3
2.5
0.3

16
17
-0.2

10
9.5
0.2

29

3 ( documentari )
0
0.1
-

1
0.6
-

0
0.3
-

1

4 ( reality )
0
0.4
-

4
2.9
0.6

1
1.6
-0.5

5

_
0
0.5
-

4
3.5
0.3

2
2
0

6

Marginale 
di colonna

4

27

15
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V26 ( acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv )
V26->
V6

1 ( sì )
2 ( no ) 
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
3
3.6
-0.3

2
1.3
0.6

0
0.1
-

5

2 ( films )
19
20.8
-0.4

9
7.6
0.5

1
0.6
-

29

3 ( documentari )
0
0.7
-

1
0.3
-

0
0
-

1

4 ( reality )
5
3.6
0.7

0
1.3
-1.1

0
0.1
-

5

_
6
4.3
0.8

0
1.6
-1.3

0
0.1
-

6

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V27 ( la frequenza con cui si comprano oggetti pubblicizzati in tv )
V27->
V6

1 ( quasi mai )
2 ( spesso )
3 ( il più delle volte )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
5
2.7
1.4

0
1
-

0
0.4
-

0
0.9
-

5

2 ( films )
17
15.8
0.3

2
5.7
-1.5

2
2.5
-0.3

8
5
1.3

29

3 ( documentari )
1
0.5
-

0
0.2
-

0
0.1
-

0
0.2
-

1

4 ( reality )
1
2.7
-1

4
1
-

0
0.4
-

0
0.9
-

5

_
1
3.3
-1.3

3
1.2
1.7

2
0.5
-

0
1
-1

6

Marginale 
di colonna

25

9

4

8
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V28 ( riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi )
V28->
V6

1 ( sì ) 
2 ( no )
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
2
3.9
-1

3
1.1
1.8

5

2 ( films )
25
22.7
0.5

4
6.3
-0.9

29

3 ( documentari )
1
0.8
-

0
0.2
-

1

4 ( reality )
4
3.9
0

1
1.1
-0.1

5

_
4
4.7
-0.3

2
1.3
0.6

6

Marginale 
di colonna

36

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V29 ( preferenza del soggetto a stare da solo o con gli amici )
V29->
V6

1 ( preferisco stare con gli amici )
2 ( preferisco stare da solo )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
4
4.6
-0.3

1
0.3
-

0
0.1
-

5

2 ( films )
27
26.5
0.1

2
1.9
0.1

0
0.6
-

29

3 ( documentari )
1
0.9
-

0
0.1
-

0
0
-

1

4 ( reality )
4
4.6
-0.3

0
0.3
-

1
0.1
-

5

_
6
5.5
0.2

0
0.4
-

0
0.1
-

6

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V30 ( se il soggetto preferisce gli amici cosa fa con loro )
V30->
V6

1 ( giochi di società )
2  (compiti)
3 ( guardare la tv )
4 ( giochi con videogames )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
1
0.9
-

0
0.5
-

1
1.6
-0.5

2
0.9
-

1
1.1
-0.1

5

2 ( films )
6
5
0.4

3
3.2
-0.1

10
9.5
0.2

4
5
-0.5

6
6.3
-0.1

29

3 (documentari)
0
0.2
-

0
0.1
-

0
0.3
-

1
0.2
-

0
0.2
-

1

4 ( reality )
0
0.9
-

2
0.5
-

2
1.6
0.3

0
0.9
-

1
1.1
-0.1

5

_
1
1
0

0
0.7
-

2
2
0

1
1
0

2
1.3
0.6

6

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V31 ( se il soggetto preferisce stare solo cosa fa durante il giorno )
V31->
V6

1 ( guarda la tv)
2 ( gioca coi videogames)
3 (legge)
4 (gioca col pc)
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
1
0.4
-

0
0.1
-

0
0.1
-

0
0.3
-

4
4
0

5

2 ( films )
2
2.5
-0.3

1
0.6
-

1
0.6
-

1
1.9
-0.6

24
23.3
0.1

29

3 (documentari)
1
0.1
-

0
0
-

0
0
-

0
0.1
-

0
0.8
-

1

4 ( reality )
0
0.4
-

0
0.1
-

0
0.1
-

1
0.3
-

4
4
0

5

_
0
0.5
-

0
0.1
-

0
0.1
-

1
0.4
-

5
4.8
0.1

6

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x V32 ( cosa il soggetto nota di più osservando l’immagine delle due lattine di Pepsi sovrapposte )
V32->
V6

1 ( scritta )
2 ( colori )
3 ( forma )
_
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
1
2.1
-0.7

1
1.2
-0.2

2
1.2
0.7

1
0.5
-

5

2 ( films )
14
12
0.6

7
6.9
0

6
6.9
-0.4

2
3.2
-0.6

29

3 ( documentari )
0
0.4
-

1
0.2
-

0
0.2
-

0
0.1
-

1

4 ( reality )
2
2.1
0

2
1.2
0.7

1
1.2
-0.2

0
0.5
-

5

_
2
2.5
-0.3

0
1.4
-1.2

2
1.4
0.5

2
0.7
-

6

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V6 ( programmi guardati abitualmente in tv )  x  V33 ( individuazione ,da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle due lattine di Pepsi )
V33->
V6

1 ( sì )
2 ( no )
3
Marginale 
di riga

1 ( cartoni )
1
2.9
-1.1

4
2
1.5

0
0.1
-

5

2 ( films )
19
17
0.5

9
11.3
-0.7

1
0.6
-

29

3 ( documentari )
1
0.6
-

0
0.4
-

0
0
-

1

4 ( reality )
2
2.9
-0.5

3
2
0.7

0
0.1
-

5

_
4
3.5
0.3

2
2.3
-0.2

0
0.1
-

6

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno ) x V19 ( conoscenza del cartone “I Simpson” )
V19->
V7

1 ( sì )
2 ( no )
Marginale 
di riga

1 ( in media tre )
34
33.3
0.1

0
0.7
-

34

2 ( in media cinque )
8
8.8
-0.3

1
0.2
-

9

3 ( in media sette )
2
2
0

0
0
-

2

_
1
1
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

45

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7  ( quante ore di tv guardate al giorno ) x V20 ( se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente doveva indicare quante volte guarda il cartone “I Simpson” durante la settimana )
V20->
V7

1 ( molto poco )
2 ( poco )
3 ( abbastanza )
4 ( molto )
_
Marginale 
di riga

1 ( in media tre )
18
14.8
0.8

3
3
0

9
7.4
0.6

4
8.1
-1.4

0
0.7
-

34

2( in media cinque )
1
3.9
-1.5

1
0.8
-

0
2
-1.4

6
2.2
2.6
1
0.2
-

9

3 ( in media sette )
1
0.9
-

0
0.2
-

0
0.4
-

1
0.5
-

0
0
-

2

_
0
0.4
-

0
0.1
-

1
0.2
-

0
0.2
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno )  x V21 ( indicare quali caratteristiche contraddistinguono il personaggio de “I Simpson”, Homer )
V21->
V7

1 ( violenza )
2 ( golosità )
3 ( cattiveria )
4 ( riflessività )
_
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
5
3.7
0.7

23
23.7
-0.1

2
1.5
0.4

3
2.2
0.5

1
3
-1.1

34

2 ( in media 5 )
0
1
-

7
6.3
0.3

0
0.4
-

0
0.6
-

2
0.8
-

9

3 ( in media 7 )
0
0.2
-

2
1.4
0.5

0
0.1
-

0
0.1
-

0
0.2
-

2

_
0
0.1
-

0
0.7
-

0
0
-

0
0.1
-

1
0.1
-

1

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno ) x V22 ( cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone di Homer )
V22->
V7

1 ( coca-cola )
2 ( sprite )
3 ( birra )
_
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
25
23.7
0.3

7
5.2
0.8

1
3.7
-1.4

1
1.5
-0.4

34

2 ( in media 5 )
6
6.3
-0.1

0
1.4
-1.2

2
1
-

1
0.4
-

9

3 ( in media 7 )
0
1.4
-1.2

0
0.3
-

2
0.2
-

0
0.1
-

2

_
1
0.7
-

0
0.2
-

0
0.1
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno )  x V23 ( che tipo di cartone è “I Simpson” )
V23->
V7

1 ( non realista )
2 ( educativo )
3 ( realista )
4 ( diseducativo )
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
17
14.8
0.6

2
2.2
-0.1

1
3.7
-1.4

14
13.3
0.2

34

2 ( in media 5 )
2
3.9
-1

1
0.6
-

3
1
-

3
3.5
-0.3

9

3 ( in media 7 )
1
0.9
-

0
0.1
-

1
0.2
-

0
0.8
-

2

_
0
0.4
-

0
0.1
-

0
0.1
-

1
0.4
-

1

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno )   x V24 ( imitazione del comportamento di “Homer” dopo averlo visto mangiare le ciambelle )
V24->
V7

1 ( sì )
2 ( no )
_
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
15
14.8
0.1

19
18.5
0.1

0
0.7
-

34

2 ( in media 5 )
4
3.9
0

4
4.9
-0.4

1
0.2
-

9

3 ( in media 7 )
0
0.9
-

2
1.1
0.9

0
0
-

2

_
1
0.4
-

0
0.5
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno )   x V25 ( quanto,per i soggetti, la televisione influenza il comportamento delle persone a loro vicine )
V25->
V7

1 ( poco )
2 ( abbastanza )
3 ( molto )
Marginale 
di riga

1( in media 3 )
3
3
0

19
20
-0.2

12
11.1
0.3

34

2 ( in media 5 )
1
0.8
-

7
5.3
0.7

1
2.9
-1.1

9

3 ( in media 7 )
0
0.2
-

0
1.2
-1.1

2
0.7
-

2

_
0
0.1
-

1
0.6
-

0
0.3
-

1

Marginale 
di colonna

4

27

15
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno )  x V26 ( acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv)
V26->
V7

1 ( sì )
2 ( no )
_
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
25
24.4
0.1

9
8.9
0

0
0.7
-

34

2 ( in media 5 )
5
6.5
-0.6

3
2.3
0.4

1
0.2
-

9

3 ( in media 7 )
2
1.4
0.5

0
0.5
-

0
0
-

2

_
1
0.7
-

0
0.3
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno )   x V27 ( la frequenza con cui si comprano oggetti pubblicizzati in tv )
V27->
V7

1 ( quasi mai )
2 ( spesso )
3 ( il più delle volte )
_
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
21
18.5
0.6

5
6.7
-0.6

3
3
0

5
5.9
-0.4

34

2 ( in media 5 )
3
4.9
-0.9

2
1.8
0.2

1
0.8
-

3
1.6
1.1

9

3 ( in media 7 )
1
1.1
-0.1

1
0.4
-

0
0.2
-

0
0.3
-

2

_
0
0.5
-

1
0.2
-

0
0.1
-

0
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

25

9

4

8
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 ( quante ore di tv guardate al giorno ) x V28 ( riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi )
V28->
V7

1 ( sì )
2 ( no )
Marginale 
di riga

1 ( in media 3 )
28
26.6
0.3

6
7.4
-0.5

34

2 ( in media 5 )
6
7
-0.4

3
2
0.7

9

3 ( in media 7 )
1
1.6
-0.5

1
0.4
-

2

_
1
0.8
-

0
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

36

10

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V7 (quante ore di tv guardate al giorno) x V29 (preferenza del soggetto a stare da solo o con gli amici)
V29->
V7

1(preferisco stare con gli amici)
2(preferisco stare da solo)
_
Marginale 
di riga

1(in media 3)
30
31
-0.2

3
2.2
0.5

1
0.7
-

34

2(in media 5)
9
8.2
0.3

0
0.6
-

0
0.2
-

9

3(in media 7)
2
1.8
0.1

0
0.1
-

0
0
-

2

_
1
0.9
-

0
0.1
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

42

3

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 (quante ore di tv guardate al giorno)  x V30 (se il soggetto preferisce gli amici cosa fa con loro)
V30->
V7

1(giochi di società)
2(compiti)
3(guardare la tv)
4(giocare coi videogames)
_
Marginale 
di riga

1(in media 3)
7
5.9
0.4

2
3.7
-0.9

13
11.1
0.6

7
5.9
0.4

5
7.4
-0.9

34

2(in media 5)
1
1.6
-0.5

3
1
-

1
2.9
-1.1

1
1.6
-0.5

3
2
0.7

9

3(in media 7)
0
0.3
-

0
0.2
-

1
0.7
-

0
0.3
-

1
0.4
-

2

_
0
0.2
-

0
0.1
-

0
0.3
-

0
0.2
-

1
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 (quante ore di tv guardate al giorno)   x V31 (se il soggetto preferisce stare solo cosa fa durante il giorno)
V31->
V7

1(guardi la tv)
2(giochi con i videogames)
3(leggi)
4(giochi col pc)
_
Marginale 
di riga

1(in media 3)
2
3
-0.6

1
0.7
-

1
0.7
-

2
2.2
-0.1

28
27.3
0.1

34

2(in media 5)
1
0.8
-

0
0.2
-

0
0.2
-

1
0.6
-

7
7.2
-0.1

9

3(in media 7)
0
0.2
-

0
0
-

0
0
-

0
0.1
-

2
1.6
0.3

2

_
1
0.1
-

0
0
-

0
0
-

0
0.1
-

0
0.8
-

1

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V7 (quante ore di tv guardate al giorno) x V32 (cosa il soggetto nota di più osservando l’immagine delle due lattine di “Pepsi” sovrapposte)
V32->
V7

1(scritta)
2(colori)
3(forma)
_
Marginale 
di riga

1(in media 3)
17
14
0.8

7
8.1
-0.4

8
8.1
0

2
3.7
-0.9

34

2(in media 5)
2
3.7
-0.9

3
2.2
0.6

1
2.2
-0.8

3
1
-

9

3(in media 7)
0
0.8
-

1
0.5
-

1
0.5
-

0
0.2
-

2

-
0
0.4
-

0
0.2
-

1
0.2
-

0
0.1
-

1

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V7 (quante ore di tv guardate al giorno) x V33 (individuazione ,da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle due lattine di “Pepsi”)
V33->
V7

1(sì)
2(no)
3
Marginale 
di riga

1(in media3)
19
20
-0.2

14
13.3
0.2

1
0.7
-

34

2(in media 5)
5
5.3
-0.1

4
3.5
0.3

0
0.2
-

9

3(in media 7)
2
1.2
0.8

0
0.8
-

0
0
-

2

_
1
0.6
-

0
0.4
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V19 (conoscenza del cartone “I Simpson”)
V19->
V8

1(sì)
2(no)
Marginale 
di riga

1(sì)
19
18.6
0.1

0
0.4
-

19

2(no)
26
26.4
-0.1

1
0.6
-

27

Marginale 
di colonna

45

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1
Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V20 (se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente doveva indicare quante volte guarda il cartone “Simpson” durante la settimana)
V20->
V8

1(molto poco)
2(poco)
3(abbastanza)
4(molto)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
7
8.3
-0.4

1
1.7
-0.5

6
4.1
0.9

5
4.5
0.2

0
0.4
-

19

2(no)
13
11.7
0.4

3
2.3
0.4

4
5.9
-0.8

6
6.5
-0.2

1
0.6
-

27

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V21 (indicare quali caratteristiche contraddistinguono il personaggio dei “Simpson”, “Homer”)

V21->
V8

1(violenza)
2(golosità)
3(cattiveria)
4(riflessività)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
1
2.1
-0.7

15
13.2
0.5

0
0.8
-

1
1.2
-0.2

2
1.7
0.3

19

2(no)
4
2.9
0.6

17
18.8
-0.4

2
1.2
0.8

2
1.8
0.2

2
2.3
-0.2

27

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”)x V22 (cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone di “Homer”)

V22->
V8

1(coca-cola)
2(sprite)
3(birra)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
14
13.2
0.2

4
2.9
0.7

1
2.1
-0.7

0
0.8
-

19

2(no)
18
18.8
-0.2

3
4.1
-0.5

4
2.9
0.6

2
1.2
0.8

27

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V23(che tipo di cartone è I Simpson)
V23->
V8

1(non realista)
2(educativo)
3(realista)
4(diseducativo)
Marginale 
di riga

1(sì)
8
8.3
-0.1

1
1.2
-0.2

1
2.1
-0.7

9
7.4
0.6

19

2(no)
12
11.7
0.1

2
1.8
0.2

4
2.9
0.6

9
10.6
-0.5

27

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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X quadro = 1.59. Significatività = 0.662
Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”)x V24 (imitazione del comportamento di “Homer” dopo averlo visto mangiare le ciambelle)

V24->
V8

1(sì)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
5
8.3
-1.1

14
10.3
1.1

0
0.4
-

19

2(no)
15
11.7
1

11
14.7
-1

1
0.6
-

27

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”)x V25 (quanto,per i soggetti, la televisione influenza il comportamento delle persone a loro vicine)

V25->
V8

1(poco)
2(abbastanza)
3(molto)
Marginale 
di riga

1(sì)
1
1.7
-0.5

12
11.2
0.3

6
6.2
-0.1

19

2(no)
3
2.3
0.4

15
15.8
-0.2

9
8.8
0.1

27

Marginale 
di colonna

4

27

15
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X quadro = 0.56. Significatività = 0.756
V di Cramer = 0.11

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”)x V26 (acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv)

V26->
V8

1(sì)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
14
13.6
0.1

5
5
0

0
0.4
-

19

2(no)
19
19.4
-0.1

7
7
0

1
0.6
-

27

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”)x V27 (la frequenza con cui si comprano oggetti pubblicizzati in tv)

V27->
V8

1(quasi mai)
2(spesso)
3(il più delle volte)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
9
10.3
-0.4

4
3.7
0.1

2
1.7
0.3

4
3.3
0.4

19

2(no)
16
14.7
0.3

5
5.3
-0.1

2
2.3
-0.2

4
4.7
-0.3

27

Marginale 
di colonna

25

9

4

8

46

X quadro = 0.7. Significatività = 0.873
V di Cramer = 0.12

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V28 (riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi)

V28->
V8

1(sì)
2(no)
Marginale 
di riga

1(sì)
12
14.9
-0.7

7
4.1
1.4

19

2(no)
24
21.1
0.6

3
5.9
-1.2

27

Marginale 
di colonna

36

10
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X quadro = 4.34. Significatività = 0.037
V di Cramer = 0.31

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V29 (preferenza del soggetto a stare da solo o con gli amici )

V29->
V8

1(preferisco stare con gli amici)
2(preferisco stare da solo)
_
Marginale 
di riga

1(Sì)
18
17.3
0.2

1
1.2
-0.2

0
0.4
-

19

2(no)
24
24.7
-0.1

2
1.8
0.2

1
0.6
-

27

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V8(individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V30 (se il soggetto preferisce gli amici cosa fa con loro)

V30->
V8

1(giochi di società)
2(compiti)
3(guardare la tv)
4(giochi con i videogames)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
3
3.3
-0.2

3
2.1
0.7

4
6.2
-0.9

4
3.3
0.4

5
4.1
0.4

19

2(no)
5
4.7
0.1

2
2.9
-0.5

11
8.8
0.7

4
4.7
-0.3

5
5.9
-0.4

27

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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X quadro = 2.66. Significatività = 0.617
V di Cramer = 0.24

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V31 (se il soggetto preferisce stare solo cosa fa durante il giorno)

V31->
V8

1(guardi la tv)
2(giochi con i videogames)
3(leggi)
4(giochi col pc)
_
Marginale 
di riga

1(sì)
1
1.7
-0.5

1
0.4
-

1
0.4
-

2
1.2
0.7

14
15.3
-0.3

19

2(no)
3
2.3
0.4

0
0.6
-

0
0.6
-

1
1.8
-0.6

23
21.7
0.3

27

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione ,da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”) x V32 (cosa il soggetto nota di più osservando l’immagine delle due lattine di Pepsi sovrapposte)

V32->
V8

1(scritta)
2(colori)
3(forma)
_
Marginale 
di riga

1(sì )
9
7.8
0.4

5
4.5
0.2

4
4.5
-0.3

1
2.1
-0.7

19

2(no)
10
11.2
-0.3

6
6.5
-0.2

7
6.5
0.2

4
2.9
0.6

27

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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X quadro = 1.41. Significatività = 0.702
V di Cramer = 0.18
Tabella a doppia entrata:
V8 (individuazione, da parte dei ragazzi, nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia di “Bianca e Bernie”)x V33 (individuazione ,da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle due lattine di “Pepsi”)

V33->
V8

1(sì)
2(no)
3
Marginale 
di riga

1(sì)
12
11.2
0.3

7
7.4
-0.2

0
0.4
-

19

2(no)
15
15.8
-0.2

11
10.6
0.1

1
0.6
-

27

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V19 (conoscenza del cartone “I Simpson”)
V19->
V9

1(sì)
2(no)
Marginale 
di riga

1(sessuale)
8
7.8
0.1

0
0.2
-

8

2(comico)
14
13.7
0.1

0
0.3
-

14

3(violento)
1
1
-

0
0
-

1

_
22
22.5
-0.1

1
0.5
-

23

Marginale 
di colonna

45

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) x V20 (se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente doveva indicare quante volte guarda il cartone “I Simpson” durante la settimana)
V20->
V9

1(molto poco)
2(poco)
3(abbastanza)
4(molto)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
4
3.5
0.3

0
0.7
-

3
1.7
1

1
1.9
-0.7

0
0.2
-

8

2(comico)
6
6.1
0

1
1.2
-0.2

3
3
0

4
3.3
0.4

0
0.3
-

14

3(violento)
0
0.4
-

0
0.1
-

0
0.2
-

1
0.2
-

0
0
-

1

_
10
10
0

3
2
0.7

4
5
-0.4

5
5.5
-0.2

1
0.5
-

23

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1
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valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V21 (indicare quali caratteristiche contraddistinguono il personaggio de “I Simpson”, Homer)
V21->
V9

1(violenza)
2(golosità)
3(cattiveria)
4(riflessività)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
0
0.9
-

7
5.6
0.6

0
0.3
-

0
0.5
-

1
0.7
-

8

2(comico)
2
1.5
0.4

9
9.7
-0.2

0
0.6
-

2
0.9
-

1
1.2
-0.2

14

3(violento)
0
0.1
-

1
0.7
-

0
0
-

0
0.1
-

0
0.1
-

1

_
3
2.5
0.3

15
16
-0.2

2
1
1

1
1.5
-0.4

2
2
0

23

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V22 (cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone de “I Simpson”)
V22->
V9

1(coca-cola)
2(sprite)
3(birra)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
6
5.6
0.2

2
1.2
0.7

0
0.9
-

0
0.3
-

8

2(comico)
10
9.7
0.1

3
2.1
0.6

1
1.5
-0.4

0
0.6
-

14

3(violento)
0
0.7
-

0
0.2
-

1
0.1
-

0
0
-

1

_
16
16
0

2
3.5
-0.8

3
2.5
0.3

2
1
1

23

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) x V23 (che tipo di cartone è “I Simpson”)
V23->
V9

1(non realista)
2(educativo)
3(realista)
4(diseducativo)
Marginale 
di riga

1(sessuale)
4
3.5
0.3

0
0.5
-

0
0.9
-

4
3.1
0.5

8

2(comico)
7
6.1
0.4

2
0.9
-

0
1.5
-1.2

5
5.5
-0.2

14

3(violento)
0
0.4
-

0
0.1
-

1
0.1
-

0
0.4
-

1

_
9
10
-0.3

1
1.5
-0.4

4
2.5
0.9

9
9
0

23

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) x V24 (imitazione del comportamento di “Homer” dopo averlo visto mangiare le ciambelle)
V24->
V9

1(sì)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
4
3.5
0.3

4
4.3
-0.2

0
0.2
-

8

2(comico)
3
6.1
-1.3

11
7.6
1.2

0
0.3
-

14

3(violento)
0
0.4
-

1
0.5
-

0
0
-

1

_
13
10
0.9

9
12.5
-1

1
0.5
-

23

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V25 (quanto,per i soggetti, la televisione influenza il comportamento delle persone a loro vicine)
V25->
V9

1(poco)
2(abbastanza)
3(molto)
Marginale 
di riga

1(sessuale)
0
0.7
-

4
4.7
-0.3

4
2.6
0.9

8

2(comico)
1
1.2
-0.2

11
8.2
1

2
4.6
-1.2

14

3(violento)
0
0.1
-

0
0.6
-

1
0.3
-

1

_
3
2
0.7

12
13.5
-0.4

8
7.5
0.2

23

Marginale 
di colonna

4

27

15
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V26 (acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv)
V26->
V9

1(sì)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
7
5.7
0.5

1
2.1
-0.8

0
0.2
-

8

2(comico)
8
10
-0.6

6
3.7
1.2

0
0.3
-

14

3(violento)
1
0.7
-

0
0.3
-

0
0
-

1

_
17
16.5
0.1

5
6
-0.4

1
0.5
-

23

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V27 (la frequenza con cui comprano oggetti pubblicizzati in tv)
V27->
V9

1(quasi mai)
2(spesso)
3(il più delle volte)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
3
4.3
-0.6

2
1.6
0.3

2
0.7
-

1
1.4
-0.3

8

2(comico)
7
7.6
-0.2

3
2.7
0.2

1
1.2
-0.2

3
2.4
0.4

14

3(violento)
1
0.5
-

0
0.2
-

0
0.1
-

0
0.2
-

1

_
14
12.5
0.4

4
4.5
-0.2

1
2
-0.7

4
4
0

23

Marginale 
di colonna

25

9

4

8
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V28 (riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi)
V28->
V9

1(sì)
2(no)
Marginale 
di riga

1(sessuale)
6
6.3
-0.1

2
1.7
0.2

8

2(comico)
8
11
-0.9

6
3
1.7

14

3(violento)
1
0.8
-

0
0.2
-

1

_
21
18
0.7

2
5
-1.3

23

Marginale 
di colonna

36

10

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V29 (preferenza del soggetto a stare da solo o con gli amici)
V29->
V9

1(preferisco stare con gli amici)
2(preferisco stare da solo)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
7
7.3
-0.1

1
0.5
-

0
0.2
-

8

2(comico)
13
12.8
0.1

1
0.9
-

0
0.3
-

14

3(violento)
1
0.9
-

0
0.1
-

0
0
-

1

_
21
21
0

1
1.5
-0.4

1
0.5
-

23

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V30 (se il soggetto preferisce gli amici cosa fa con loro)
V30->
V9

1(giochi di società)
2(compiti)
3(guardare la tv)
4(videogames)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
1
1.4
-0.3

0
0.9
-

2
2.6
-0.4

2
1.4
0.5

3
1.7
1

8

2(comico)
2
2.4
-0.3

3
1.5
1.2

3
4.6
-0.7

4
2.4
1

2
3
-0.6

14

3(violento)
0
0.2
-

0
0.1
-

0
0.3
-

0
0.2
-

1
0.2
-

1

_
5
4
0.5

2
2.5
-0.3

10
7.5
0.9

2
4
-1

4
5
-0.4

23

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V31 (se il soggetto preferisce stare solo cosa fa durante il giorno)
V31->
V9

1(guardare la tv)
2(giocare coi videogames)
3(leggi)
4(computers)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
1
0.7
-

0
0.2
-

1
0.2
-

1
0.5
-

5
6.4
-0.6

8

2(comico)
2
1.2
0.7

1
0.3
-

0
0.3
-

1
0.9
-

10
11.3
-0.4

14

3(violento)
0
0.1
-

0
0
-

0
0
-

0
0.1
-

1
0.8
-

1

_
1
2
-0.7

0
0.5
-

0
0.5
-

1
1.5
-0.4

21
18.5
0.6

23

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V31 (cosa il soggetto nota di più osservando l’immagine delle due lattine di “Pepsi” sovrapposte)
V32->
V9

1(scritta)
2(colori)
3(forma)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
5
3.3
0.9

1
1.9
-0.7

1
1.9
-0.7

1
0.9
-

8

2(comico)
4
5.8
-0.7

4
3.3
0.4

5
3.3
0.9

1
1.5
-0.4

14

3(violento)
0
0.4
-

1
0.2
-

0
0.2
-

0
0.1
-

1

_
10
9.5
0.2

5
5.5
-0.2

5
5.5
-0.2

3
2.5
0.3

23

Marginale 
di colonna

19

11

11

5

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V9 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)  x V33 (individuazione ,da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle due lattine di “Pepsi")
V33->
V9

1(sì)
2(no)
3
Marginale 
di riga

1(sessuale)
7
4.7
1.1

1
3.1
-1.2

0
0.2
-

8

2(comico)
7
8.2
-0.4

7
5.5
0.7

0
0.3
-

14

3(violento)
1
0.6
-

0
0.4
-

0
0
-

1

_
12
13.5
-0.4

10
9
0.3

1
0.5
-

23

Marginale 
di colonna

27

18

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del Re leone)x V19(conoscenza del cartone animato I Simpson) 

V19-> 
V10

1(si)
2(no)
Marginale 
di riga

1(si)
17
16.6
0.1

0
0.4
-

17

2(no)
28
28.4
-0.1

1
0.6
-

29

Marginale 
di colonna

45

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 

Probabilità esatta (dal test di Fisher) = 0.63

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del Re leone) xV20(se il soggetto ha risposto sì deve indicare le volte che guarda il cartone i Simpson durante la settimana)

V20->
V10

1(molto poco)
2(poco)
3(abbastanza)
4(molto)
_
Marginale 
di riga

1(si)
4
7.4
-1.2

3
1.5
1.3

4
3.7
0.2

6
4.1
1

0
0.4
-

17

2(no)
16
12.6
1

1
2.5
-1

6
6.3
-0.1

5
6.9
-0.7

1
0.6
-

29

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1

46

· Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del Re leone)x V21 (indicare le caratteristiche che contraddistinguono il personaggio di  di Homer)

V21->
V10

1(violenza)
2(golosità)
3(cattiveria)
4(riflessività)
_
Marginale 
di riga

1(si)
1
1.8
-0.6

13
11.8
0.3

1
0.7
-

0
1.1
-1.1

2
1.5
0.4

17

2(no)
4
3.2
0.5

19
20.2
-0.3

1
1.3
-0.2

3
1.9
0.8

2
2.5
-0.3

29

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del Re leone)x V22 (cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone di Homer)
V22->
V10

1(coca-cola)
2(sprite)
3(birra)
_
Marginale 
di riga

1(si)
11
11.8
-0.2

4
2.6
0.9

2
1.8
0.1

0
0.7
-

17

2(no)
21
20.2
0.2

3
4.4
-0.7

3
3.2
-0.1

2
1.3
0.7

29

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del Re leone)x V23 (che tipo di cartone è “I Simpson)

V23->
V10

1(non realista)
2(educativo)
3(realista)
4(diseducativo)
Marginale 
di riga

1(si)
6
7.4
-0.5

0
1.1
-1.1

3
1.8
0.8

8
6.7
0.5

17

2(no)
14
12.6
0.4

3
1.9
0.8

2
3.2
-0.6

10
11.3
-0.4

29

Marginale 
di colonna

20

3

5

18

46

X quadro = 3.75. Significatività = 0.29
V di Cramer = 0.29

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del Re leone)x V24 (imitazione del comportamento di Homer dopo aver visto mangiare le ciambelle)
V24->
V10

1(si)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(si)
8
7.4
0.2

9
9.2
-0.1

0
0.4
-

17

2(no)
12
12.6
-0.2

16
15.8
0.1

1
0.6
-

29

Marginale 
di colonna

20

25

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”)x V25 (quanto, per i soggetti, la tv influenza il comportamento delle persone a loro vicine)
V25->
V10

1(poco)
2(abbastanza)
3(molto)
Marginale 
di riga

1(si)
0
1.5
-1.2

10
10
0

7
5.5
0.6

17

2(no)
4
2.5
0.9

17
17
0

8
9.5
-0.5

29

Marginale 
di colonna

4

27

15

46

X quadro = 2.95. Significatività = 0.229
V di Cramer = 0.25

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V26 (acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv)
V26->
V10

1(si)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(si)
14
12.2
0.5

3
4.4
-0.7

0
0.4
-

17

2(no)
19
20.8
-0.4

9
7.6
0.5

1
0.6
-

29

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V27 ( la frequenza con cui si comprano oggetti pubblicizzati in tv)
V27->
V10

1(quasi mai)
2(spesso)
3(il più delle volte)
_
Marginale 
di riga

1(si)
9
9.2
-0.1

3
3.3
-0.2

3
1.5
1.3

2
3
-0.6

17

2(no)
16
15.8
0.1

6
5.7
0.1

1
2.5
-1

6
5
0.4

29

Marginale 
di colonna

25

9

4

8

46

X quadro = 3.04. Significatività = 0.386
V di Cramer = 0.26

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V28 (riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi)
V28->
V10

1(si)
2(no)
Marginale 
di riga

1(si)
12
13.3
-0.4

5
3.7
0.7

17

2(no)
24
22.7
0.3

5
6.3
-0.5

29

Marginale 
di colonna

36

10

46

X quadro = 0.93. Significatività = 0.334
V di Cramer = 0.14

Tabella a doppia entrata:

V10 (individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”)x V29 (preferenza del soggetto di stare con gli amici oppure stare da solo)
V29->
V10

1(preferisco stare con gli amici)
2(preferisco stare da solo)
_
Marginale 
di riga

1(si)
16
15.5
0.1

1
1.1
-0.1

0
0.4
-

17

2(no)
26
26.5
-0.1

2
1.9
0.1

1
0.6
-

29

Marginale 
di colonna

42

3

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V30 (se il soggetto preferisce stare con gli amici, cosa fa durante il giorno)
V30->
V10

1(giochi di società)
2(compiti)
3(guardare la TV)
4(giocare con i videogames)
_
Marginale 
di riga

1(si)
4
3
0.6

2
1.8
0.1

2
5.5
-1.5

3
3
0

6
3.7
1.2

17

2(no)
4
5
-0.5

3
3.2
-0.1

13
9.5
1.2

5
5
0

4
6.3
-0.9

29

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10

46

X quadro = 6.48. Significatività = 0.166
V di Cramer = 0.38

Tabella a doppia entrata:

V10(individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V31 (se il soggetto preferisce stare solo, cosa fa durante il giorno)
V31->
V10

1(guardare la tv)
2(giocare coi videogames)
3(leggi)
4(computers)
_
Marginale 
di riga

1(si)
1
1.5
-0.4

1
0.4
-

1
0.4
-

2
1.1
0.8

12
13.7
-0.5

17

2(no)
3
2.5
0.3

0
0.6
-

0
0.6
-

1
1.9
-0.6

25
23.3
0.3

29

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

 Tabella a doppia entrata:

V10 (individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V31 (cosa il soggetto nota di più osservando l’immagine delle 2 lattine di “Pepsi” sovrapposte)
V32->
V10

1(scritta)
2(colori)
3(forma)
_
Marginale 
di riga

1(si)
11
7
1.5

2
4.1
-1

2
4.1
-1

2
1.8
0.1

17

2(no)
8
12
-1.1

9
6.9
0.8

9
6.9
0.8

3
3.2
-0.1

29

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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X quadro = 6.92. Significatività = 0.074
V di Cramer = 0.39

Tabella a doppia entrata:

V10 (individuazione, da parte dei ragazzi,nel filmato presentato di un elemento estraneo alla storia del “Re leone”) x V33 (individuazione, da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle 2 lattine di Pepsi)
V33->
V10

1(si)
2(no)
3
Marginale 
di riga

1(si)
10
10
0

7
6.7
0.1

0
0.4
-

17

2(no)
17
17
0

11
11.3
-0.1

1
0.6
-

29

Marginale 
di colonna

27

18

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V19(conoscenza del cartone animato “I Simpson”)
V19->
V11

1(si)
2(no)
Marginale 
di riga

1(sessuale )
4
3.9
0

0
0.1
-

4

2(comico)
12
11.7
0.1

0
0.3
-

12

3(violento)
4
3.9
0

0
0.1
-

4

_
24
24.4
-0.1

1
0.6
-

25

Marginale 
di colonna

44

1

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) x V20 (se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente, deve indicare le volte che guarda il cartone durante la settimana)
V20->
V11

1(molto poco)
2(poco)
3(abbastanza)
4(molto)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
1
1.7
-0.5

1
0.4
-

0
0.9
-

2
1
-

0
0.1
-

4

2(comico)
5
5.1
0

1
1.1
-0.1

1
2.7
-1

5
2.9
1.2

0
0.3
-

12

3(violento)
0
1.7
-1.3

1
0.4
-

3
0.9
-

0
1
-

0
0.1
-

4

_
13
10.6
0.8

1
2.2
-0.8

6
5.6
0.2

4
6.1
-0.9

1
0.6
-

25

Marginale 
di colonna

19

4

10

11

1

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V21(indicare quali caratteristiche contraddistinguono Homer)
V21->
V11

1(violenza)
2(golosità)
3(cattiveria)
4(riflessività)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
0
0.4
-

4
2.8
0.7

0
0.2
-

0
0.3
-

0
0.4
-

4

2(comico)
1
1.3
-0.3

9
8.3
0.3

0
0.5
-

1
0.8
-

1
1.1
-0.1

12

3(violento)
1
0.4
-

1
2.8
-1.1

1
0.2
-

0
0.3
-

1
0.4
-

4

_
3
2.8
0.1

17
17.2
-0.1

1
1.1
-0.1

2
1.7
0.3

2
2.2
-0.1

25

Marginale 
di colonna

5

31

2

3

4

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

 Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) xV22(cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone di Homer)
V22->
V11

1(coca-cola)
2(sprite)
3(birra)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
3
2.8
0.1

1
0.5
-

0
0.4
-

0
0.2
-

4

2(comico)
8
8.5
-0.2

1
1.6
-0.5

3
1.3
1.4

0
0.5
-

12

3(violento)
1
2.8
-1.1

3
0.5
-

0
0.4
-

0
0.2
-

4

_
20
17.8
0.5

1
3.3
-1.3

2
2.8
-0.5

2
1.1
0.8

25

Marginale 
di colonna

32

6

5

2

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) xV23 (che tipo di cartone è “I Simpson”)
V23

V11

1(non realista) 
2(educativo)
3(realista)
4(diseducativo)
Marginale 
di riga

1(sessuale)
1
1.7
-0.5

0
0.3
-

1
0.4
-

2
1.6
0.3

4

2(comico)
4
5.1
-0.5

2
0.8
-

2
1.3
0.6

4
4.8
-0.4

12

3(violento)
1
1.7
-0.5

0
0.3
-

0
0.4
-

3
1.6
1.1

4

_
13
10.6
0.8

1
1.7
-0.5

2
2.8
-0.5

9
10
-0.3

25

Marginale 
di colonna

19

3

5

18

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) xV24 (imitazione del comportamento di Homer dopo averlo visto mangiare le ciambelle)
V24->
V11

1(si)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
2
1.8
0.2

2
2.1
-0.1

0
0.1
-

4

2(comico)
3
5.3
-1

9
6.4
1

0
0.3
-

12

3(violento)
3
1.8
0.9

1
2.1
-0.8

0
0.1
-

4

_
12
11.1
0.3

12
13.3
-0.4

1
0.6
-

25

Marginale 
di colonna

20

24

1

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V11 (se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo) xV25 (quanto, per i soggetti, la tv influenza il comportamento delle persone a loro vicine)
V25

V11

1(poco)
2(abbastanza)
3(molto)
Marginale 
di riga

1(sessuale)
0
0.4
-

2
2.3
-0.2

2
1.3
0.6

4

2(comico)
0
1.1
-1

10
6.9
1.2

2
4
-1

12

3(violento)
0
0.4
-

2
2.3
-0.2

2
1.3
0.6

4

_
4
2.2
1.2

12
14.4
-0.6

9
8.3
0.2

25

Marginale 
di colonna

4

26

15

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

 Tabella a doppia entrata:
V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)xV26( acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv)
V26->
V11

1(si)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
3
2.8
0.1

1
1.1
-0.1

0
0.1
-

4

2(comico)
7
8.5
-0.5

5
3.2
1

0
0.3
-

12

3(violento)
4
2.8
0.7

0
1.1
-1

0
0.1
-

4

_
18
17.8
0.1

6
6.7
-0.3

1
0.6
-

25

Marginale 
di colonna

32

12

1

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)xV27( la frequenza con cui si comprano oggetti pubblicizzati in tv)
V27->
V11

1(quasi mai)
2(spesso)
3(il più delle volte)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
2
2.1
-0.1

0
0.8
-

1
0.4
-

1
0.7
-

4

2(comico)
8
6.4
0.6

2
2.4
-0.3

1
1.1
-0.1

1
2.1
-0.8

12

3(violento)
3
2.1
0.6

1
0.8
-

0
0.4
-

0
0.7
-

4

_
11
13.3
-0.6

6
5
0.4

2
2.2
-0.1

6
4.4
0.7

25

Marginale 
di colonna

24

9

4

8

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V28(riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi)
V28->
V11

1(si)
2(no)

Marginale 
di riga

1(sessuale)
4
3.1
0.5

0
0.9
-

4

2(comico)
7
9.3
-0.8

5
2.7
1.4

12

3(violento)
2
3.1
-0.6

2
0.9
-

4

_
22
19.4
0.6

3
5.6
-1.1

25

Marginale 
di colonna

35

10

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:


V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V29 (preferenza del soggetto di stare con gli amici oppure stare da solo)
V29->
V11

1(preferisco stare con gli amici)
2(preferisco stare solo)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
3
3.6
-0.3

1
0.3
-

0
0.1
-

4

2(comico)
11
10.9
0

1
0.8
-

0
0.3
-

12

3(violento)
4
3.6
0.2

0
0.3
-

0
0.1
-

4

_
23
22.8
0

1
1.7
-0.5

1
0.6
-

25

Marginale 
di colonna

41

3

1

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V30 (se il soggetto preferisce stare con gli amici, cosa fa durante il giorno)
V30->
V11

1(giochi società)
2(compiti)
3(guardare la tv)
4(giocare con i videogames)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
0
0.7
-

0
0.4
-

2
1.3
0.6

0
0.7
-

2
0.9
-

4

2(comico)
3
2.1
0.6

2
1.1
0.9

1
4
-1.5

2
2.1
-0.1

4
2.7
0.8

12

3(violento)
2
0.7
-

0
0.4
-

0
1.3
-1.2

1
0.7
-

1
0.9
-

4

_
3
4.4
-0.7

2
2.2
-0.1

12
8.3
1.3

5
4.4
0.3

3
5.6
-1.1

25

Marginale 
di colonna

8

4

15

8

10

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V31(  (cosa il soggetto nota di più osservando l’immagine delle 2 lattine di Pepsi sovrapposte)
V31->
V11

1(guardare la tv)
2(giocare coi videogames)
3(leggi)
4(computers)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale) 
0
0.4
-

0
0.1
-

1
0.1
-

0
0.3
-

3
3.2
-0.1

4

2(comico)
2
1.1
0.9

1
0.3
-

0
0.3
-

3
0.8
-

6
9.6
-1.2

12

3(violento)
1
0.4
-

0
0.1
-

0
0.1
-

0
0.3
-

3
3.2
-0.1

4

_
1
2.2
-0.8

0
0.6
-

0
0.6
-

0
1.7
-1.3

24
20
0.9

25

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

36

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V32(individuazione, da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle 2 lattine di Pepsi)
V32->
V11

1(scritta)
2(colore) 
3(forma)
_
Marginale 
di riga

1(sessuale)
3
1.7
1

0
1
-

1
0.9
-

0
0.4
-

4

2(comico)
5
5.1
0

4
2.9
0.6

2
2.7
-0.4

1
1.3
-0.3

12

3(violento)
3
1.7
1

0
1
-

1
0.9
-

0
0.4
-

4

_
8
10.6
-0.8

7
6.1
0.4

6
5.6
0.2

4
2.8
0.7

25

Marginale 
di colonna

19

11

10

5

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V11(se hanno risposto sì alla domanda precedente, dovevano specificare di che tipo)x V33(  individuazione, da parte del soggetto, di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle 2 lattine di Pepsi)
V33->
V11

1(si)
2(no)
3
Marginale 
di riga

1(sessuale)
3
2.3
0.5

1
1.6
-0.5

0
0.1
-

4

2(comico)
5
6.9
-0.7

7
4.8
1

0
0.3
-

12

3(violento)
2
2.3
-0.2

2
1.6
0.3

0
0.1
-

4

_
16
14.4
0.4

8
10
-0.6

1
0.6
-

25

Marginale 
di colonna

26

18

1

45

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(  capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V19( conoscenza del cartone animato “I Simpson”)  
V19->
V12

1(si)
2(no)
Marginale 
di riga

1(mai)
20
19.6
0.1

0
0.4
-

20

2(una volta)
7
7.8
-0.3

1
0.2
-

8

3(più volte)
15
14.7
0.1

0
0.3
-

15

_
3
2.9
0

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

45

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V20(se il soggetto ha risposto sì alla domanda precedente, deve indicare le volte che guarda il cartone animato “I Simpson durante la settimana) 
V20->
V12

1(molto poco)
2(poco)
3(abbastanza)
4(molto)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
9
8.7
0.1

1
1.7
-0.6

3
4.3
-0.6

7
4.8
1

0
0.4
-

20

2(una volta)
4
3.5
0.3

0
0.7
-

2
1.7
0.2

1
1.9
-0.7

1
0.2
-

8

3(più volte)
7
6.5
0.2

2
1.3
0.6

4
3.3
0.4

2
3.6
-0.8

0
0.3
-

15

_
0
1.3
-1.1

1
0.3
-

1
0.7
-

1
0.7
-

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V21(indicare quai caratteristiche contraddistinguono il personaggio dei Simpson)
V21->
V12

1(violenza)
2(golosità)
3(cattiveria)
4(riflessività)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
2
2.2
-0.1

14
13.9
0

1
0.9
-

2
1.3
0.6

1
1.7
-0.6

20

2(una volta)
0
0.9
-

6
5.6
0.2

0
0.3
-

1
0.5
-

1
0.7
-

8

3(più volte)
2
1.6
0.3

11
10.4
0.2

1
0.7
-

0
1
-

1
1.3
-0.3

15

_
1
0.3
-

1
2.1
-0.8

0
0.1
-

0
0.2
-

1
0.3
-

3

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V22(indicare quai caratteristiche contraddistinguono il personaggio)
V22

 V12

1(coca cola)
2(sprite)
3(birra)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
13
13.9
-0.2

2
3
-0.6

4
2.2
1.2

1
0.9
-

20

2(una volta)
6
5.6
0.2

1
1.2
-0.2

0
0.9
-

1
0.3
-

8

3(più volte)
10
10.4
-0.1

4
2.3
1.1

1
1.6
-0.5

0
0.7
-

15

_
3
2.1
0.6

0
0.5
-

0
0.3
-

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

32

7

5

2

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V23(che tipo di cartone è) personaggio
V23->
V12

1(non realista)
2(educativo)
3(realista)
4(diseducativo)
Marginale 
di riga

1(mai)
10
8.7
0.4

1
1.3
-0.3

4
2.2
1.2

5
7.8
-1

20

2(una volta)
5
3.5
0.8

0
0.5
-

1
0.9
-

2
3.1
-0.6

8

3(più volte)
4
6.5
-1

2
1
-

0
1.6
-1.3

9
5.9
1.3

15

_
1
1.3
-0.3

0
0.2
-

0
0.3
-

2
1.2
0.8

3

Marginale 
di colonna

20

3

5

18

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V24(imitazione del comportamento di Homer dopo averlo visto mangiare le ciambelle)
V24->
V12

1(sì)
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
8
8.7
-0.2

12
10.9
0.3

0
0.4
-

20

2(una volta)
1
3.5
-1.3

6
4.3
0.8

1
0.2
-

8

3(più volte)
8
6.5
0.6

7
8.2
-0.4

0
0.3
-

15

_
3
1.3
1.5

0
1.6
-1.3

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

20

25

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V24(imitazione del comportamento di Homer dopo averlo visto mangiare le ciambelle)
V 25->
V12

1(poco)
2(abbastanza)
3(molto)
Marginale 
di riga

1(mai)
2
1.7
0.2

12
11.7
0.1

6
6.5
-0.2

20

2(una volta)
2
0.7
-

5
4.7
0.1

1
2.6
-1

8

3(più volte)
0
1.3
-1.1

7
8.8
-0.6

8
4.9
1.4

15

_
0
0.3
-

3
1.8
0.9

0
1
-

3

Marginale 
di colonna

4

27

15

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V26(acquisto di un oggetto perché lo si è visto in tv)
V26->
V12

1(sì
2(no)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
14
14.3
-0.1

6
5.2
0.3

0
0.4
-

20

2(una volta)
5
5.7
-0.3

2
2.1
-0.1

1
0.2
-

8

3(più volte)
12
10.8
0.4

3
3.9
-0.5

0
0.3
-

15

_
2
2.2
-0.1

1
0.8
-

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

33

12

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V27(la frequenza con con cui si comprano oggetti pubblicizzati in tv)
V27->
V12

1(quasi mai)
2(spesso)
3(il più delle volte)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
11
10.9
0

5
3.9
0.5

1
1.7
-0.6

3
3.5
-0.3

20

2(una volta)
3
4.3
-0.6

2
1.6
0.3

0
0.7
-

3
1.4
1.4

8

3(più volte)
10
8.2
0.6

1
2.9
-1.1

3
1.3
1.5

1
2.6
-1

15

_
1
1.6
-0.5

1
0.6
-

0
0.3
-

1
0.5
-

3

Marginale 
di colonna

25

9

4

8

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata: 

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V28(riproduzione inconscia di frasi sentite in tv da personaggi famosi)
V28->
V12

1(sì)
2(no)
Marginale 
di riga

1(mai)
13
15.7
-0.7

7
4.3
1.3

20

2(una volta)
8
6.3
0.7

0
1.7
-1.3

8

3(più volte)
12
11.7
0.1

3
3.3
-0.1

15

_
3
2.3
0.4

0
0.7
-

3

Marginale 
di colonna

36

10

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:


V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V29 (preferenza del soggetto di stare con gli amici oppure stare da solo)
V29->
V12

1(preferisco stare con gli amici)
2(preferisco stare solo)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
17
18.3
-0.3

2
1.3
0.6

1
0.4
-

20

2(una volta)
8
7.3
0.3

0
0.5
-

0
0.2
-

8

3(più volte)
14
13.7
0.1

1
1
-

0
0.3
-

15

_
3
2.7
0.2

0
0.2
-

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

42

3

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V30 (se il soggetto preferisce stare con gli amici, cosa fa durante il giorno)
V30->
V12

1(giochi società)
2(compiti)
3(guardare la tv)
4(giocare coi videogames)
_
Marginale 
di riga

1(mai )
5
3.5
0.8

3
2.2
0.6

4
6.5
-1

3
3.5
-0.3

5
4.3
0.3

20

2(una volta)
0
1.4
-1.2

2
0.9
-

3
2.6
0.2

1
1.4
-0.3

2
1.7
0.2

8

3(più volte)
3
2.6
0.2

0
1.6
-1.3

7
4.9
1

3
2.6
0.2

2
3.3
-0.7

15

_
0
0.5
-

0
0.3
-

1
1
-

1
0.5
-

1
0.7
-

3

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V31 (se il soggetto preferisce stare solo, cosa fa durante il giorno)
V31->
V12

1(guardare la tv)
2(giocare coi videogames)
3(legge)
4(computers)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
2
1.7
0.2

1
0.4
-

0
0.4
-

1
1.3
-0.3

16
16.1
0

20

2(una volta)
0
0.7
-

0
0.2
-

0
0.2
-

1
0.5
-

7
6.4
0.2

8

3(più volte)
1
1.3
-0.3

0
0.3
-

1
0.3
-

1
1
-

12
12.1
0

15

_
1
0.3
-

0
0.1
-

0
0.1
-

0
0.2
-

2
2.4
-0.3

3

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V32 (cosa il  soggetto nota di più osservando l’immagine delle 2 lattine di Pepsi sovrapposte)
V32->
V12

1(scritta)
2(colori)
3(forma)
_
Marginale 
di riga

1(mai)
8
8.3
-0.1

4
4.8
-0.4

6
4.8
0.6

2
2.2
-0.1

20

2(una volta)
2
3.3
-0.7

1
1.9
-0.7

3
1.9
0.8

2
0.9
-

8

3(più volte)
9
6.2
1.1

5
3.6
0.7

0
3.6
-1.9

1
1.6
-0.5

15

_
0
1.2
-1.1

1
0.7
-

2
0.7
-

0
0.3
-

3

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:

V12(capacità del soggetto di carpire elementi estranei alla storia)x V33 (individuazione da parte del soggetto di qualcosa di particolare nell’immagine presentata delle 2 lattine di Pepsi)
V33->
V12

1(sì)
2(no)
3
Marginale 
di riga

1(mai)
8
11.7
-1.1

11
7.8
1.1

1
0.4
-

20

2(una volta)
5
4.7
0.1

3
3.1
-0.1

0
0.2
-

8

3(più volte)
11
8.8
0.7

4
5.9
-0.8

0
0.3
-

15

_
3
1.8
0.9

0
1.2
-1.1

0
0.1
-

3

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

ANALISI BIVARIATA

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V19 (Conoscenza da parte del soggetto del cartone animato “i Simpson”)
V19->
V14

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
9
8.8
0.1

0
0.2
-

9

2 (no)
31
31.3
-0.1

1
0.7
-

32

_ (dato non pervenuto)
5
4.9
0

0
0.1
-

5

Marginale 
di colonna

45

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V20 (Quante volte il soggetto guarda il cartone “i Simpson” alla settimana)
V20->
V14

1 (molto poco)
2 (poco)
3 (abbastanza)
4 (molto)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
4
3.9
0

2
0.8
-

1
2
-0.7

2
2.2
-0.1

0
0.2
-

9

2 (no)
16
13.9
0.6

1
2.8
-1.1

7
7
0

7
7.7
-0.2

1
0.7
-

32

_ (dato non pervenuto)
0
2.2
-1.5

1
0.4
-

2
1.1
0.9

2
1.2
0.7

0
0.1
-

5

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V21 (Secondo il soggetto quale caratteristica distingue “Homer”, il personaggio de “i Simpson”)
V21->
V14

1 (violenza)
2 (golosità)
3 (cattiveria)
4 (riflessività)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
2
1
-

7
6.3
0.3

0
0.4
-

0
0.6
-

0
0.8
-

9

2 (no)
2
3.5
-0.8

22
22.3
-0.1

2
1.4
0.5

3
2.1
0.6

3
2.8
0.1

32

_ (dato non pervenuto)
1
0.5
-

3
3.5
-0.3

0
0.2
-

0
0.3
-

1
0.4
-

5

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V22 (Cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone de “i Simpson”)
V22->
V14

1 (Coca-cola)
2 (Sprite)
3 (birra)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
7
6.3
0.3

2
1.4
0.5

0
1
-

0
0.4
-

9

2 (no)
22
22.3
-0.1

5
4.9
0.1

3
3.5
-0.3

2
1.4
0.5

32

_ (dato non pervenuto)
3
3.5
-0.3

0
0.8
-

2
0.5
-

0
0.2
-

5

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V23 (Parere sul cartone animato “i Simpson”)
V23->
V14

1 (non realista)
2 (educativo)
3 (realista)
4 (diseducativo)
Marginale 
di riga

1 (si)
3
3.9
-0.5

0
0.6
-

0
1
-

6
3.5
1.3

9

2 (no)
17
13.9
0.8

2
2.1
-0.1

4
3.5
0.3

9
12.5
-1

32

_ (dato non pervenuto)
0
2.2
-1.5

1
0.3
-

1
0.5
-

3
2
0.7

5

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) X V24 (Il soggetto dopo aver visto “Homer” mangiare le ciambelle percepisce in lui la stessa voglia)
24->
V14

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
5
3.9
0.5

4
4.9
-0.4

0
0.2
-

9

2 (no)
11
13.9
-0.8

20
17.4
0.6

1
0.7
-

32

_ (dato non pervenuto)
4
2.2
1.2

1
2.7
-1

0
0.1
-

5

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V25 (Influenza della tv sulle persone conosciute dal soggetto)
V25->
V14

1 (poco)
2 (abbastanza)
3 (molto)
Marginale 
di riga

1 (si)
0
0.8
-

3
5.3
-1

6
2.9
1.8

9

2 (no)
4
2.8
0.7

19
18.8
0.1

9
10.4
-0.4

32

_ (dato non pervenuto)
0
0.4
-

5
2.9
1.2

0
1.6
-1.3

5

Marginale 
di colonna

4

27

15
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V26 (Acquisto di un oggetto dopo averlo visto in tv)
V26->
V14

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
7
6.5
0.2

2
2.3
-0.2

0
0.2
-

9

2 (no)
23
23
0

8
8.3
-0.1

1
0.7
-

32

_ (dato non pervenuto)
3
3.6
-0.3

2
1.3
0.6

0
0.1
-

5

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V27 (Frequenza con cui il soggetto acquista oggetti visti in tv)
V27->
V14

1 (quasi mai)
2 (spesso)
3 (il più delle volte)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
6
4.9
0.5

0
1.8
-1.3

2
0.8
-

1
1.6
-0.5

9

2 (no)
17
17.4
-0.1

7
6.3
0.3

2
2.8
-0.5

6
5.6
0.2

32

_ (dato non pervenuto)
2
2.7
-0.4

2
1
-

0
0.4
-

1
0.9
-

5

Marginale 
di colonna

25

9

4

8
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V28 (Il soggetto utilizza frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo)
V28->
V14

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
7
7
0

2
2
0

9

2 (no)
24
25
-0.2

8
7
0.4

32

_ (dato non pervenuto)
5
3.9
0.5

0
1.1
-1

5

Marginale 
di colonna

36

10

46

X quadro = 1.59. Significatività = 0.452
V di Cramer = 0.19

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V29 (Il soggetto si contorna di amici o preferisce stare in disparte)
V29->
V14

1 (preferisce stare con gli amici)
2 (preferisce stare solo)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
8
8.2
-0.1

1
0.6
-

0
0.2
-

9

2 (no)
29
29.2
0

2
2.1
-0.1

1
0.7
-

32

_ (dato non pervenuto)
5
4.6
0.2

0
0.3
-

0
0.1
-

5

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V30 (Cosa il soggetto fa con gli amici)
V30->
V14

1 (giochi di società)
2 (compiti)
3 (guardare la tv)
4 (giocare con i videogames)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
1
1.6
-0.5

0
1
-

5
2.9
1.2

2
1.6
0.3

1
2
-0.7

9

2 (no)
7
5.6
0.6

4
3.5
0.3

8
10.4
-0.8

5
5.6
-0.2

8
7
0.4

32

_ (dato non pervenuto)
0
0.9
-

1
0.5
-

2
1.6
0.3

1
0.9
-

1
1.1
-0.1

5

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V31 (Cosa il soggetto fa da solo)
V31->
V14

1 (guarda la tv)
2 (gioca con i videogames)
3 (legge)
4 (gioca con il pc)
_
Marginale 
di riga

1 (si)
0
0.8
-

0
0.2
-

1
0.2
-

1
0.6
-

7
7.2
-0.1

9

2 (no)
2
2.8
-0.5

1
0.7
-

0
0.7
-

2
2.1
-0.1

27
25.7
0.2

32

_ (dato non pervenuto)
2
0.4
-

0
0.1
-

0
0.1
-

0
0.3
-

3
4
-0.5

5

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V32 (Osservando l’immagine delle lattine di “Pepsi cola” da cosa viene colpito il soggetto)
V32->
V14

1 (scritta)
2 (colori)
3 (forma)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
5
3.7
0.7

2
2.2
-0.1

0
2.2
-1.5

2
1
-

9

2 (no)
13
13.2
-0.1

6
7.7
-0.6

10
7.7
0.8

3
3.5
-0.3

32

_ (dato non pervenuto)
1
2.1
-0.7

3
1.2
1.7

1
1.2
-0.2

0
0.5
-

5

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 (Conoscenza del soggetto di film, cartoni o filmati che trasmettono immagini o suoni non pertinenti alla storia) x V33 (Cosa il soggetto nota di particolare sull’immagine delle lattine di pepsi cola)
V33->
V14

1 (si)
2 (no)
3
Marginale 
di riga

1 (si)
6
5.3
0.3

3
3.5
-0.3

0
0.2
-

9

2 (no)
17
18.8
-0.4

14
12.5
0.4

1
0.7
-

32

_ (dato non pervenuto)
4
2.9
0.6

1
2
-0.7

0
0.1
-

5

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V14 x V32
V32->
V14

1
2
3
_
Marginale 
di riga

1
5
3.7
0.7

2
2.2
-0.1

0
2.2
-1.5

2
1
-

9

2
13
13.2
-0.1

6
7.7
-0.6

10
7.7
0.8

3
3.5
-0.3

32

_
1
2.1
-0.7

3
1.2
1.7

1
1.2
-0.2

0
0.5
-

5

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minorii d di 
  
Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V19 (Conoscenza del cartone animato “i Simpson”)
V19->
V16

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
26
25.4
0.1

0
0.6
-

26

2 (no)
18
18.6
-0.1

1
0.4
-

19

_ (dato non pervenuto)
1
1
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

45

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V20 (Quante volte il soggetto guarda il cartone animati “i Simpson” alla settimana)
V20->
V16

1 (molto poco)
2 (poco)
3 (abbastanza)
4 (molto)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
11
11.3
-0.1

3
2.3
0.5

4
5.7
-0.7

8
6.2
0.7

0
0.6
-

26

2 (no)
8
8.3
-0.1

1
1.7
-0.5

6
4.1
0.9

3
4.5
-0.7

1
0.4
-

19

_ (dato non pervenuto)
1
0.4
-

0
0.1
-

0
0.2
-

0
0.2
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V21 (Secondo il soggetto quale caratteristica distingue “Homer”, personaggio de “i Simpson”)
V21->
V16

1 (violenza)
2 (golosità)
3 (cattiveria)
4 (riflessività)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
2
2.8
-0.5

21
18.1
0.7

0
1.1
-1.1

0
1.7
-1.3

3
2.3
0.5

26

2 (no)
3
2.1
0.7

11
13.2
-0.6

2
0.8
-

2
1.2
0.7

1
1.7
-0.5

19

_ (dato non pervenuto)
0
0.1
-

0
0.7
-

0
0
-

1
0.1
-

0
0.1
-

1

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V22 (Dopo aver visto lo spezzone del cartone animato “i Simpson”, il soggetto sente una certa voglia di bere)
V22->
V16

1 (coca-cola)
2 (sprite)
3 (birra)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
18
18.1
0

4
4
0

3
2.8
0.1

1
1.1
-0.1

26

2 (no)
13
13.2
-0.1

3
2.9
0.1

2
2.1
0

1
0.8
-

19

_ (dato non pervenuto)
1
0.7
-

0
0.2
-

0
0.1
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

32

7

5

2

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V23 (Parere sul cartone animato “i Simpson”)
V23->
V16

1 (non realista)
2 (educativo)
3 (realista)
4 (diseducativo)
Marginale 
di riga

1 (si)
9
11.3
-0.7

2
1.7
0.2

3
2.8
0.1

12
10.2
0.6

26

2 (no)
11
8.3
1

0
1.2
-1.1

2
2.1
0

6
7.4
-0.5

19

_ (dato non pervenuto)
0
0.4
-

1
0.1
-

0
0.1
-

0
0.4
-

1

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V24 (Il soggetto dopo aver visto “Homer” mangiare ciambelle sente in lui la stessa voglia)
V24->
V16

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
8
11.3
-1

18
14.1
1

0
0.6
-

26

2 (no)
12
8.3
1.3

6
10.3
-1.3

1
0.4
-

19

_ (dato non pervenuto)
0
0.4
-

1
0.5
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V25 (Influenza della tv sulle persone conosciute dal soggetto)
V25->
V16

1 (poco)
2 (abbastanza)
3 (molto)
Marginale 
di riga

1 (si)
1
2.3
-0.8

18
15.3
0.7

7
8.5
-0.5

26

2 (no)
3
1.7
1

8
11.2
-0.9

8
6.2
0.7

19

_ (dato non pervenuto)
0
0.1
-

1
0.6
-

0
0.3
-

1

Marginale 
di colonna

4

27

15
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V26 (Acquisto di un oggetto dopo averlo visto in tv)
V26->
V16

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
20
18.7
0.3

6
6.8
-0.3

0
0.6
-

26

2 (no)
13
13.6
-0.2

5
5
0

1
0.4
-

19

_ (dato non pervenuto)
0
0.7
-

1
0.3
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V27 (Frequenza con cui il soggetto acquista oggetti visti in tv)
V27->
V16

1 (quasi mai)
2 (spesso)
3 (il più delle volte)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
12
14.1
-0.6

6
5.1
0.4

3
2.3
0.5

5
4.5
0.2

26

2 (no)
12
10.3
0.5

3
3.7
-0.4

1
1.7
-0.5

3
3.3
-0.2

19

_ (dato non pervenuto)
1
0.5
-

0
0.2
-

0
0.1
-

0
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

25

9

4

8
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V28 (Il soggetto utilizza frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo)
V28->
V16

1
2
Marginale 
di riga

1
20
20.3
-0.1

6
5.7
0.1

26

2
16
14.9
0.3

3
4.1
-0.6

19

_
0
0.8
-

1
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

36

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V29 (Il soggetto si contorna di amici o preferisce stare in disparte)
V29->
V16

1
2
_
Marginale 
di riga

1
25
23.7
0.3

1
1.7
-0.5

0
0.6
-

26

2
16
17.3
-0.3

2
1.2
0.7

1
0.4
-

19

_
1
0.9
-

0
0.1
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V30 (Il soggetto preferisce stare con gli amici)
V30->
V16

1
2
3
4
_
Marginale 
di riga

1
4
4.5
-0.2

5
2.8
1.3

7
8.5
-0.5

3
4.5
-0.7

7
5.7
0.6

26

2
3
3.3
-0.2

0
2.1
-1.4

8
6.2
0.7

5
3.3
0.9

3
4.1
-0.6

19

_
1
0.2
-

0
0.1
-

0
0.3
-

0
0.2
-

0
0.2
-

1

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V31 ( Il soggetto preferisce stare in disparte) 
V31->
V16

1
2
3
4
_
Marginale 
di riga

1
2
2.3
-0.2

0
0.6
-

1
0.6
-

3
1.7
1

20
20.9
-0.2

26

2
2
1.7
0.3

1
0.4
-

0
0.4
-

0
1.2
-1.1

16
15.3
0.2

19

_
0
0.1
-

0
0
-

0
0
-

0
0.1
-

1
0.8
-

1

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V32 (Osservando l’immagine delle lattine di “Pepsi cola” da cosa viene colpito il soggetto)
V32->
V16

1
2
3
_
Marginale 
di riga

1
12
10.7
0.4

8
6.2
0.7

4
6.2
-0.9

2
2.8
-0.5

26

2
7
7.8
-0.3

3
4.5
-0.7

6
4.5
0.7

3
2.1
0.7

19

_
0
0.4
-

0
0.2
-

1
0.2
-

0
0.1
-

1

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V16 (Il soggetto ha visto il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie” in passato) x V33 (Cosa il soggetto nota di particolare sull’immagine delle lattine di “Pepsi cola”)
V33->
V16

1
2
3
Marginale 
di riga

1
15
15.3
-0.1

11
10.2
0.3

0
0.6
-

26

2
12
11.2
0.3

6
7.4
-0.5

1
0.4
-

19

_
0
0.6
-

1
0.4
-

0
0
-

1

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V19 (Conoscenza da parte del soggetto del cartone animato “i Simpson”)
V19->
V17

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
23
22.5
0.1

0
0.5
-

23

2 (no)
20
20.5
-0.1

1
0.5
-

21

_ (dato non pervenuto)
2
2
0

0
0
-

2

Marginale 
di colonna

45

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17(Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V20 (Quante volte il soggetto guarda il cartone “i Simpson” alla settimana)
V20->
V17

1 (molto poco)
2 (poco)
3 (abbastanza)
4 (molto)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
10
10
0

2
2
0

4
5
-0.4

7
5.5
0.6

0
0.5
-

23

2 (no)
9
9.1
0

2
1.8
0.1

6
4.6
0.7

3
5
-0.9

1
0.5
-

21

_ (dato non pervenuto)
1
0.9
-

0
0.2
-

0
0.4
-

1
0.5
-

0
0
-

2

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V21 (Secondo il soggetto quale caratteristica distingue “Homer”, il personaggio de “i Simpson”)
V21->
V17

1 (violenza)
2 (golosità)
3 (cattiveria)
4 (riflessività)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
2
2.5
-0.3

18
16
0.5

0
1
-1

0
1.5
-1.2

3
2
0.7

23

2 (no)
2
2.3
-0.2

13
14.6
-0.4

2
0.9
-

3
1.4
1.4

1
1.8
-0.6

21

_ (dato non pervenuto)
1
0.2
-

1
1.4
-0.3

0
0.1
-

0
0.1
-

0
0.2
-

2

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V22 (Cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone de “i Simpson”)
V22->
V17

1 (Coca-cola)
2 (Sprite)
3 (birra)
_ (dato non prevenuto)
Marginale 
di riga

1 (si) 
17
16
0.3

4
3.5
0.3

1
2.5
-0.9

1
1
0

23

2 (no)
13
14.6
-0.4

3
3.2
-0.1

4
2.3
1.1

1
0.9
-

21

_ (dato non pervenuto)
2
1.4
0.5

0
0.3
-

0
0.2
-

0
0.1
-

2

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V23 (Parere sul cartone animato “i Simpson”)
V23->
V17

1 (non realista)
2 (educativo)
3 (realista)
4 (diseducativo)
Marginale 
di riga

1 (si)
9
10
-0.3

1
1.5
-0.4

2
2.5
-0.3

11
9
0.7

23

2 (no)
11
9.1
0.6

2
1.4
0.5

3
2.3
0.5

5
8.2
-1.1

21

_ (dato non pervenuto)
0
0.9
-

0
0.1
-

0
0.2
-

2
0.8
-

2

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V24 (Il soggetto dopo aver visto “Homer” mangiare le ciambelle percepisce in lui la stessa voglia)
V24->
V17

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
6
10
-1.3

17
12.5
1.3

0
0.5
-

23

2 (no)
12
9.1
0.9

8
11.4
-1

1
0.5
-

21

_ (dato non pervenuto)
2
0.9
-

0
1.1
-1

0
0
-

2

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V25 (Influenza della tv sulle persone conosciute dal soggetto)
V25->
V17

1 (poco)
2 (abbastanza)
3 (molto)
Marginale 
di riga

1 (si)
1
2
-0.7

15
13.5
0.4

7
7.5
-0.2

23

2 (no)
3
1.8
0.9

11
12.3
-0.4

7
6.8
0.1

21

_ (dato non pervenuto)
0
0.2
-

1
1.2
-0.2

1
0.7
-

2

Marginale 
di colonna

4

27

15
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V26 (Acquisto di un oggetto dopo averlo visto in tv)
V26->
V17

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
18
16.5
0.4

5
6
-0.4

0
0.5
-

23

2 (no)
14
15.1
-0.3

6
5.5
0.2

1
0.5
-

21

_ (dato non pervenuto)
1
1.4
-0.4

1
0.5
-

0
0
-

2

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V27 (Frequenza con cui il soggetto acquista oggetti visti in tv)
V27->
V17

1 (quasi mai)
2 (spesso)
3 (il più delle volte)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
10
12.5
-0.7

5
4.5
0.2

3
2
0.7

5
4
0.5

23

2 (no)
14
11.4
0.8

4
4.1
-0.1

1
1.8
-0.6

2
3.7
-0.9

21

_ (dato non pervenuto)
1
1.1
-0.1

0
0.4
-

0
0.2
-

1
0.3
-

2

Marginale 
di colonna

25

9

4

8

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V28 (Il soggetto utilizza frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo)
V28->
V17

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
17
18
-0.2

6
5
0.4

23

2 (no)
17
16.4
0.1

4
4.6
-0.3

21

_ (dato non pervenuto)
2
1.6
0.3

0
0.4
-

2

Marginale 
di colonna

36

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V29 (Il soggetto si contorna di amici o preferisce stare in disparte)
V29->
V17

1 (preferisce stare con gli amici)
2 (preferisce stare solo)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
22
21
0.2

1
1.5
-0.4

0
0.5
-

23

2 (no)
18
19.2
-0.3

2
1.4
0.5

1
0.5
-

21

_ (dato non pervenuto)
2
1.8
0.1

0
0.1
-

0
0
-

2

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V30 (Quali attività conduce il soggetto con gli amici)
V30->
V17

1 (giochi di società)
2 (compiti)
3 (guardare la tv)
4 (giocare con i videogames)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
4
4
0

4
2.5
0.9

6
7.5
-0.5

2
4
-1

7
5
0.9

23

2 (no)
4
3.7
0.2

1
2.3
-0.8

7
6.8
0.1

6
3.7
1.2

3
4.6
-0.7

21

_ (dato non pervenuto)
0
0.3
-

0
0.2
-

2
0.7
-

0
0.3
-

0
0.4
-

2

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V31 (Quali attività conduce il soggetto da solo)
V31->
V17

1 (guarda la tv)
2 (gioca con i videogames)
3 (legge)
4 (gioca con il pc)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
1
2
-0.7

0
0.5
-

1
0.5
-

2
1.5
0.4

19
18.5
0.1

23

2 (no)
3
1.8
0.9

1
0.5
-

0
0.5
-

1
1.4
-0.3

16
16.9
-0.2

21

_ (dato non pervenuto)
0
0.2
-

0
0
-

0
0
-

0
0.1
-

2
1.6
0.3

2

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V32 (Osservando l’immagine delle lattine di “Pepsi cola” da cosa viene colpito il soggetto)
V32->
V17

1 (scritta)
2 (colori)
3 (forma)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
11
9.5
0.5

6
5.5
0.2

4
5.5
-0.6

2
2.5
-0.3

23

2 (no)
7
8.7
-0.6

4
5
-0.5

7
5
0.9

3
2.3
0.5

21

_ (dato non pervenuto)
1
0.8
-

1
0.5
-

0
0.5
-

0
0.2
-

2

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V17 (Il soggetto ha guardato più volte il cartone animato “Le avventure di Bianca e Bernie”) x V33 (Cosa il soggetto nota di particolare sull’immagine delle lattine di “Pepsi cola”)
V33->
V17

1 (si)
2 (no)
3
Marginale 
di riga

1 (si)
14
13.5
0.1

9
9
0

0
0.5
-

23

2 (no)
11
12.3
-0.4

9
8.2
0.3

1
0.5
-

21

_ (dato non pervenuto)
2
1.2
0.8

0
0.8
-

0
0
-

2

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V 18(Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni

argomenti) x V19 (Conoscenza da parte del soggetto del cartone animato
 “i Simpson”)
V19->
V18

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
22
21.5
0.1

0
0.5
-

22

2 (no)
23
23.5
-0.1

1
0.5
-

24

Marginale 
di colonna

45

1

46

Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni 
argomenti) x V20 (Quante volte il soggetto guarda il cartone “i Simpson” alla settimana)
V20->
V18

1 (molto poco)
2 (poco)
3 (abbastanza)
4 (molto)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
6
9.6
-1.2

3
1.9
0.8

6
4.8
0.6

7
5.3
0.8

0
0.5
-

22

2 (no)
14
10.4
1.1

1
2.1
-0.8

4
5.2
-0.5

4
5.7
-0.7

1
0.5
-

24

Marginale 
di colonna

20

4

10

11

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni
 argomenti) x V21 (Secondo il soggetto quale caratteristica distingue “Homer”, il personaggio de “i Simpson”)
V21->
V18

1 (violenza)
2 (golosità)
3 (cattiveria)
4 (riflessività)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
3
2.4
0.4

17
15.3
0.4

0
1
-

0
1.4
-1.2

2
1.9
0.1

22

2 (no)
2
2.6
-0.4

15
16.7
-0.4

2
1
0.9

3
1.6
1.1

2
2.1
-0.1

24

Marginale 
di colonna

5

32

2

3

4
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni 
argomenti) x V22 (Cosa il soggetto preferisce bere dopo aver visto lo spezzone de “i Simpson”)
V22->
V18

1 (Coca-cola)
2 (Sprite)
3 (birra)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
17
15.3
0.4

2
3.3
-0.7

3
2.4
0.4

0
1
-

22

2 (no)
15
16.7
-0.4

5
3.7
0.7

2
2.6
-0.4

2
1
0.9

24

Marginale 
di colonna

32

7

5

2
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni
 argomenti) x V23 (Parere sul cartone animato “i Simpson”)
V23->
V18

1 (non realista)
2 (educativo)
3 (realista)
4 (diseducativo)
Marginale 
di riga

1 (si)
6
9.6
-1.2

1
1.4
-0.4

4
2.4
1

11
8.6
0.8

22

2 (no)
14
10.4
1.1

2
1.6
0.3

1
2.6
-1

7
9.4
-0.8

24

Marginale 
di colonna

20

3

5

18
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X quadro = 6.15. Significatività = 0.105
V di Cramer = 0.37

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni
 argomenti) x V24 (Il soggetto dopo aver visto “Homer” mangiare le ciambelle percepisce in lui la stessa voglia)
V24->
V18

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
12
9.6
0.8

10
12
-0.6

0
0.5
-

22

2 (no)
8
10.4
-0.8

15
13
0.5

1
0.5
-

24

Marginale 
di colonna

20

25

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni 
argomenti) x V25 (Influenza della tv sulle persone conosciute dal soggetto)
V25->
V18

1 (poco)
2 (abbastanza)
3 (molto)
Marginale 
di riga

1 (si)
0
1.9
-1.4

15
12.9
0.6

7
7.2
-0.1

22

2 (no)
4
2.1
1.3

12
14.1
-0.6

8
7.8
0.1

24

Marginale 
di colonna

4

27

15
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X quadro = 4.32. Significatività = 0.115
V di Cramer = 0.31

Tabella a doppia entrata:
V18(Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni

argomenti)  x V26 (Acquisto di un oggetto dopo averlo visto in tv)
V26->
V18

1 (si)
2 (no)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
19
15.8
0.8

3
5.7
-1.1

0
0.5
-

22

2 (no)
14
17.2
-0.8

9
6.3
1.1

1
0.5
-

24

Marginale 
di colonna

33

12

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni

argomenti)  x V27 (Frequenza con cui il soggetto acquista oggetti visti in tv)
V27->
V18

1 (quasi mai)
2 (spesso)
3 (il più delle volte)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
15
12
0.9

5
4.3
0.3

1
1.9
-0.7

1
3.8
-1.4

22

2 (no)
10
13
-0.8

4
4.7
-0.3

3
2.1
0.6

7
4.2
1.4

24

Marginale 
di colonna

25

9

4

8
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X quadro = 6.54. Significatività = 0.088
V di Cramer = 0.38

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni

argomenti) x V28 (Il soggetto utilizza frasi o atteggiamenti propri di un personaggio televisivo)
V28->
V18

1 (si)
2 (no)
Marginale 
di riga

1 (si)
18
17.2
0.2

4
4.8
-0.4

22

2 (no)
18
18.8
-0.2

6
5.2
0.3

24

Marginale 
di colonna

36

10
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X quadro = 0.31. Significatività = 0.575
V di Cramer = 0.08

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni

argomenti) x V29 (Il soggetto si contorna di amici o preferisce stare in disparte)
V29->
V18

1 (preferisce stare con gli amici)
2 (preferisce stare in disparte)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
21
20.1
0.2

0
1.4
-1.2

1
0.5
-

22

2 (no)
21
21.9
-0.2

3
1.6
1.1

0
0.5
-

24

Marginale 
di colonna

42

3

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni argomenti) x V30 (Quali attività conduce il soggetto con gli amici)
V30->
V18

1 (giochi di società)
2 (compiti)
3 (guardare la tv)
4 (giocare con i videogames)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
1
3.8
-1.4

3
2.4
0.4

9
7.2
0.7

4
3.8
0.1

5
4.8
0.1

22

2 (no)
7
4.2
1.4

2
2.6
-0.4

6
7.8
-0.7

4
4.2
-0.1

5
5.2
-0.1

24

Marginale 
di colonna

8

5

15

8

10
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X quadro = 5.22. Significatività = 0.265
V di Cramer = 0.34

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni argomenti) x V31 (Quali attività conduce il soggetto da solo)
V31->
V18

1 (guarda la tv)
2 (gioca con i videogames)
3 (legge)
4 (gioca con il pc)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
2
1.9
0.1

1
0.5
-

0
0.5
-

3
1.4
1.3

16
17.7
-0.4

22

2 (no)
2
2.1
-0.1

0
0.5
-

1
0.5
-

0
1.6
-1.3

21
19.3
0.4

24

Marginale 
di colonna

4

1

1

3

37
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni argomenti) x V32 (Osservando l’immagine delle lattine di “Pepsi cola” da cosa viene colpito il soggetto)
V32->
V18

1 (scritta)
2 (colori)
3 (forma)
_ (dato non pervenuto)
Marginale 
di riga

1 (si)
6
9.1
-1

8
5.3
1.2

6
5.3
0.3

2
2.4
-0.3

22

2 (no)
13
9.9
1

3
5.7
-1.1

5
5.7
-0.3

3
2.6
0.2

24

Marginale 
di colonna

19

11

11

5
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X quadro = 5.07. Significatività = 0.167
V di Cramer = 0.33

Tabella a doppia entrata:
V18 (Il soggetto chiede delucidazioni ai genitori se ha delle perplessità su alcuni argomenti) x V33 (Il soggetto nota qualcosa di particolare sull’immagine delle lattine di “Pepsi cola”)
V33->
V18

1 (si)
2 (no)
3
Marginale 
di riga

1 (si)
13
12.9
0

9
8.6
0.1

0
0.5
-

22

2 (no)
14
14.1
0

9
9.4
-0.1

1
0.5
-

24

Marginale 
di colonna

27

18

1
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1.
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5) INTERPRETAZIONE DEI DATI (Federica Conio)
La nostra ipotesi viene confermata; la maggior parte dei ragazzi non nota i messaggi subliminali all’interno delle sequenze presentate (59%, 63% e 43% rispettivamente V8, V10 e V12) in più solo il 20% sostiene di conoscere altri esempi di messaggi subliminali (V14). Nonostante ciò mostrano un certo grado di senso critico, infatti solo il 7% attribuisce ad Homer, personaggio de “I Simpson”, la riflessività (V21). La gran parte degli intervistati mostra di non essere influenzato dai messaggi subliminali: solo l’11% dichiara di voler bere della birra e solo il 43% vuole mangiare delle ciambelle anche se il 72% e il 78% (rispettivamente V26 e V28) ammette di essere influenzato dalla televisione. In ultima analisi si può giungere ad un’ulteriore conclusione: se è vero che i ragazzi dimostrano di non aver colto messaggi subliminali negli spezzoni video presentati, non si può dire lo stesso per le immagini. La maggior parte di loro (41%) risponde alla domanda 32 dicendo di essere stato colpito dalla scritta presente nell’immagine e una piccola percentuale (21%) riconosce la scritta “sex” nell’immagine.

Prendendo in esame i dati relativi all’analisi bivariata si può sostenere che non vi sia relazione tra i due fattori: infatti solo in 17 su 165 incroci abbiamo riscontrato una relazione positiva. Di seguito sono elencati gli incroci risultati positivi:

V8xV23 X quadro=1.59 Significatività = 0.662

V8xV25 X quadro = 0.56 Significatività = 0.756

V8xV27 X quadro = 0.7 Significatività = 0.873

V8xV28 X quadro = 4.34. Significatività = 0.037
V8xV30 X quadro = 2.66. Significatività = 0.617

V8xV32 X quadro = 1.41. Significatività = 0.702

V10xV23 X quadro = 3.75. Significatività = 0.29

V10xV25 X quadro = 2.95. Significatività = 0.229

V10xV27 X quadro = 3.04. Significatività = 0.386

V10xV28 X quadro = 0.93. Significatività = 0.334

V10xV30 X quadro = 6.48. Significatività = 0.166

V10xV32 X quadro = 6.92. Significatività = 0.074

V14xV28 X quadro = 1.59. Significatività = 0.452

V18xV27 X quadro = 6.54. Significatività = 0.088

V18xV28 X quadro = 0.31. Significatività = 0.575

V18xV30 X quadro = 5.22. Significatività = 0.265

V18xV32 X quadro = 5.07. Significatività = 0.167

Le tabelle e i grafici sono stati ottenuti tramite il programma JsStat reperibile all'indirizzo internet: http://www.far.unito.it/trinchero/jsstat/jsstat.htm.

CONCLUSIONI PERSONALI (Federica Conio)
Al termine di questa ricerca possiamo ritenerci soddisfatte per aver avuto l'opportunità di svolgere un lavoro sul campo. Siamo tuttavia consapevoli delle difficoltà incontrate durante il nostro lavoro. Una di queste è legata alla ricerca di materiale per la costruzione del quadro teorico: il materiale che abbiamo reperito on-line spesso non era attendibile ed era privo di fonti.
Un altro problema che si è posto è stato trovare una scuola nella quale distribuire i questionari. Nonostante ci presentassimo agli incontri con i dirigenti con tutto il materiale necessario (autorizzazione del Professor Trinchero, lettera di presentazione da noi redatta, copia del questionario e dell’autorizzazione da far compilare ai genitori), spesso non abbiamo avuto la loro disponibilità. Per tale motivo abbiamo dovuto ridurre il numero di soggetti a cui sottoporre i questionari, non riuscendo così ad ottenere una quantità di dati tali per sostenere che vi sia relazione tra i messaggi subliminali e il comportamento dei ragazzi. 
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